

# Murcia

Subscripción: UNA peseta al mes  
En el resto de España: 5 pesetas trimestre  
25 ejemplares 75 céntimos

# El Liberal

# Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres  
1, CRÉDITO PÚBLICO, 1  
Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

## EDICION DE LA MAÑANA

### El Liberal en Murcia

Es el diario de mayor circulación de Levante  
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

### Los sucesos de Barcelona

#### y la información de EL LIBERAL

Una vez más ha demostrado EL LIBERAL que su interés primero en todo momento es el de servir a su público sin omitir medio alguno ni reparar en los sacrificios que para ello sean necesarios.

Los sucesos de Barcelona que tanto preocupan actualmente a toda la nación van siendo conocidos por nuestros lectores, en todos sus detalles, en nuestras amplísimas informaciones telegráficas, que, tanto por conferencias de treinta minutos de duración, como por largas series de despachos sueltos, nos son enviadas para todas las ediciones con cuantos elementos disponen para el caso nuestros activos compañeros de Madrid y la redacción de EL LIBERAL en Barcelona.

Este éxito en nuestra diligencia y desprendimientos para servir a nuestros lectores en forma que pueden contar muy pocas publicaciones periódicas de provincias, nos satisface de modo extraordinario por que nos vale por parte del público la simpatía y el elogio que agradecemos y estimamos de bidamente.

Cuanto leen en nuestro periódico estas informaciones telegráficas, cuantos a esta redacción acuden en estas noches, ávidos de noticias, y ven el sinnúmero de despachos que nos llegan con miles de palabras que apenas tenemos tiempo de ordenar, en ocasiones condensando o extractando los relatos, por apremios de la hora, conceden que no puede ser nuestro propósito más desinteresado ni más decidido en favor de nuestro público de Murcia y la región.

Tan completo ha sido nuestro servicio de estos días que revisando cuidadosamente la prensa de Barcelona no hemos encontrado ninguno detalle en el relato de los hechos que no hubiera sido a su tiempo consignado por nosotros, no necesitando reproducir nada de lo allí leído como ampliación o complemento de nuestras informaciones, porque desde el primer momento quedó consignado en nuestras columnas todo lo ocurrido minuciosamente.

Aunque de esta conducta tenemos dadas constantemente pruebas que el público ha apreciado por sí propio, el caso de estos días demuestra que a ella seguimos fieles y anunciamos que en lo sucesivo en ella hemos de perseverar.

## CONTRA LOS CONSUMOS

### LA JUVENTUD REPUBLICANA

La Juventud republicana de Murcia, acogiendo con entusiasmo la campaña iniciada por EL LIBERAL en Madrid, dispuso, como oportunamente anunciamos, un mitin preparatorio de protesta que se celebró anoche en el Círculo de Unión Republicana.

El presidente D. Ismael Lopez pronunció un breve y elocuente discurso, haciendo notar que el acto era un mitin preparatorio del general que se celebrará en breve para protestar de los consumos. Declaró que en esta campaña no hay lucha de ideas, sino lucha santa y noble por la propia existencia.

Las palabras del presidente fueron acogidas con grandes aplausos. Después dió lectura el secretario a una carta del director de EL LIBERAL, agradeciendo la adhesión entusiasta de la Juventud Republicana a esta campaña nacional. Además hicieron uso de la palabra D. José María Llanes, D. Mariano

de las Heras, D. Angel Albaladejo, don José Huertas, D. Domingo Martínez Caravaca y el Sr. Forcas, combatiendo enérgicamente el odioso impuesto.

Fueron aplaudidísimos. El presidente hizo el resumen, aconsejando no decaiga el entusiasmo y rogando asistan todos al mitin monstruo que se anunciará en breve.

El simpático acto, organizado por la Juventud Republicana, resultó muy animado y con el mayor orden, por lo que fué felicitada.

### LA CÁMARA DE ARARAN

La Cámara Agrícola de Abarán nos ha enviado su adhesión a la campaña de EL LIBERAL, expresándonos su opinión sobre el asunto en los términos que mañana consignaremos, no haciéndolo hoy por falta de espacio.

## CARTAGENA

### Buena campaña

Plausible es la campaña que a diario viene sosteniendo el activo inspector de la guardia municipal Sr. Calvo, contra los vendedores de mala fé, que expenden la mercancía en malas condiciones para el consumo y contra los que no satisfechos con recargar la mano en los precios de las mismas, usan pesos y pesas que están fuera de la ley.

Raro es el día que no son denunciados varios de éstos o que no son retirados de la venta pública géneros en mal estado. También el inspector de vigilancia señor Bueno ha reanudado un servicio que siempre ha dado buenos resultados, cual es el cacheo nocturno entre las gentes levantasas y de mal vivir.

De la guardia civil podríamos decir otro tanto si no nos tuviera acostumbrados a ver que su labor es diaria. A todas estas autoridades dedicamos un merecido aplauso y excitamos a que perseveren en sus campañas por ser el único modo de que esté un tanto garantida la tranquilidad pública.

### Jóvenes recogidas

Y ya que de ciertas autoridades nos ocupamos en la carta de hoy, afortunadamente para dedicarle nuestro aplauso, haciéndonos eco de la opinión pública, no pasaremos en silencio un hecho que hace acreedor del mayor elogio al inspector de la guardia nocturna Sr. Soler por un servicio que le agradecerá mucho la moral pública.

Sabedor de que por esas calles de Dios, sirviendo de pasto al vicio, andaban dos jovencitas de menor edad cuyos nombres tenemos a bien no publicar, ha procedido a su detención inmediata. Una de ellas ha sido puesta a disposición de la primera autoridad civil de la provincia, para que sea recogida en un asilo benéfico, y la otra ha ingresado para su curación en el Dispensario municipal.

Reciba nuestro más entusiasta aplauso el Sr. Soler, y prosiga en sus averiguaciones, que será fácil no sea éste el único caso en que podrá prestar idéntico servicio.

### Ingreso en la cárcel

Anoche ingresó en la cárcel de San Antón Miguel Bernal Ibañez (a) Escobero, que en la noche del pasado domingo hirió en el barrio de La Caridad a Eduardo Arturo Expósito.

### Un herido

Nos dicen de La Unión que anoche en lugar próximo a la fábrica del gas, fué herido de dos disparos de arma de fuego en el pié izquierdo, Antonio García Sal, de 22 años de edad y natural de Sucina.

La guardia civil detuvo pocos momentos después a Baldomero Luque Luque, autor de las lesiones recibidas por el anterior.

### Teatro-Circo

Anoche estrenó en este Teatro-Circo «El Túnel», obteniendo excelente interpretación y un éxito completo. Se distinguió el Sr. Ortas, hijo, que consiguió muchos aplausos.

### De regreso

En el correo de hoy ha regresado a esta ciudad el senador por esta provincia D. José Maestre Pérez, siendo recibido en la estación férrea por buen número de amigos y correligionarios.

### Enferma

Se halla enferma la señora doña Encarnación Góngora Bueno, esposa del médico D. Manuel Mas y Gilabert.

### Plomo y plata

En la reunión celebrada en el día de ayer por la Junta de Fundidores, se han acordado los siguientes precios para los minerales carbonatos de Linares:

El 50 0/0 de plomo a Rvn. 31 1/2.  
Los tipos de plomo que excedan de dicho 50 0/0 de plomo a 0'82'00 el tipo.  
La plata excedente de la 1.ª media onza por qtl de plomo a 14 50 la onza.  
Estos precios estarán en vigor durante la presente semana y registrarán las condiciones establecidas, respecto de peso, ensayos, humedad, etc.

La Gaceta Minera y Comercial, en su número de ayer, cotiza los siguientes precios en depósito de embarque: Plomo, a Rvn. 82'50 el quintal. Plata, a Rvn. 15 la onza.

29 Noviembre

## EL CRIMEN DE ANOCHE

### CONSUMERO GRAVÍSIMO

Anoche a las siete y media ocurrió un sangriento suceso en la Puerta de la Traición, en el puesto de consumos llamado de San Antonio, a espaldas del edificio que fué plaza de toros.

### Municipal borracho

El autor del crimen es un guardia municipal llamado Pedro Diaz Quinto, conocido por Pedro el Máximo, domiciliado en el barrio de San Juan.

Dicho guardia, en completo estado de embriaguez, se presentó en el puesto de referencia, con el revólver en la mano, diciendo que era pariente del Cuarto y que iba dispuesto a matar a uno.

El Cuarto es un empleado de consumos, que mató a un cabo del resguardo apodado el Meiguizo, en aquellas inmediaciones. X

### El herido

Es un empleado de consumos llamado José Jiménez Molina, de 48 años de edad, casado, domiciliado en la calle de San Miguel.

Se hallaba prestando servicio en el citado puesto de San Antonio cuando llegó el guardia municipal en el estado y actitud referidos.

### La agresión

El consumero trató de calmar al alcoholizado guardia con buenas palabras, aconsejándole que se guardara el arma.

El municipal repitió que era pariente del Cuarto y que mataba a Dios y acto continuo disparó sobre el consumero, que se había levantado de la silla en que se hallaba sentado, causándole una gravísima herida en el vientre.

El infeliz cayó en tierra sin sentido, ignorando cuanto después ocurrió, hasta que ha prestado declaración en el hospital.

En esta forma ha referido el desgraciado empleado de consumos lo ocurrido.

### Al hospital

En una silla ha sido conducido el herido al hospital por varios paisanos de los que han acudido al lugar del suceso.

En el benéfico establecimiento ha sido curado por el médico de guardia D. Antonio Requena, quien ha calificado de gravísima la herida.

Por esta causa el capellan del establecimiento D. Antonio Murcia le ha administrado los últimos Sacramentos.

También ha sido curado de una herida centusa en la cabeza el guardia municipal Pedro Diaz Quinto.

La lesión es leveísima y puede haberse causado de alguna caída.

Después de curado pasó a la corrección a disposición del juzgado de guardia.

El jefe de la guardia municipal señor Calderon y otros guardias acompañaban en el hospital al agresor, conduciéndolo preso a la Corrección.

### El juzgado

El juzgado de San Juan, formado por el juez Sr. Soler, actuario Sr. Murcia y oficial Sr. Marin, que estaba de guardia, se personó en el hospital al poco de ocurrir el hecho, tomando declaración al consumero herido y empezando la instrucción del sumario con gran actividad.

### El estado del herido

El estado del herido era anoche a las doce gravísimo.

Se quejaba de fuertes dolores y sufría frecuentes angustias.

Los médicos desconfían de que pueda salvarse.

### Comentarios

Acercas del crimen que reseñamos, se hacían anoche muchos y vivos comentarios en todos los centros de reunión.

Que los agentes de la autoridad se emborrachen y la empuñan a tiro limpio con el primero que se les presente, sin cuestión ninguna, por matonismo, es un hecho gravísimo que no puede pasar sin protesta enérgica de la opinión y la prensa.

Las autoridades y los políticos son los llamados a evitar en lo sucesivo crímenes como el de anoche.

Las primeras dejando cesantes a todos los agentes de la autoridad que no merezcan serlo y los segundos no colocando en esos destinos más que hombres dignos. X

## «Boletín oficial»

El del día 29 contiene:  
Cuentas de la Hijuela de Expositos de Cartagena y de la Junta provincial de Beneficencia  
Relación de las operaciones facultativas que practicará el ingeniero señor Rubio en varias de la provincia, del 5 al 12 de Diciembre  
Anuncio de la Comisaría de guerra



EL SEÑOR

# DON ANTONIO SANCHEZ CABALLERO

HA FALLECIDO ANOCHE A LAS DOCE  
A LA EDAD DE 41 AÑOS

DESPUÉS DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

R. I. P.

Su desconsolada madre doña Carmen Caballero Pallarés;  
hermanos don Francisco, doña Carmen, don Pedro, don Joaquin,  
doña María y doña Concepción Sánchez Caballero; hermanos políticos y demás familia

Ruegan a sus numerosos amigos encomienden su alma a Dios y asistan a su entierro que se verificará hoy a las tres de la tarde en la parroquia del Carmen, favor por el cual les anticipan las más expresivas gracias.

Murcia 30 de Noviembre de 1905.

CASA MORTUORIA, JUNTO A LA INNOVADORA.

EL DUELO SE DESPIDE EN LAS AGUSTINAS

de Murcia sobre subasta de pan y pienso.

Providencia de la Tesorería de Hacienda apremiando a varios contribuyentes

Edictos de las alcaldías de Murcia, Aguilas, Blanca, La Unión, Ricote, Jumilla, Alguazas, Archena y Fortuna y del juzgado de La Unión.

## DIARIO DE MURCIA

Las Cajas Rurales, de Ahorro y Preámbulos, fundadas por el inolvidable señor D. Nicolás Fontes, viven todavía y aumentan, gracias a la organización que supo darles aquel hombre de tan clara inteligencia como gran corazón.

Para continuar obra tan meritoria y para darles una solidaridad que justifique la relativa protección oficial que han de tener dichas Cajas, se nombró ayer en el Palacio Episcopal, al tenor de la real orden dictada al efecto, el Consejo Central de Patronato, que quedó constituido en la siguiente forma:

Presidente: el Excmo. Sr. Obispo de la Diócesis.

Vocales eclesiásticas: Don Ildefonso Montesinos y D. José Navarro Abellán.

Vocales seculares: Sr. Barón del Pujol de Planés y D. Mariano Palarea.

Visitador: D. Manuel Sánchez Meseguer.

Depositario: D. Francisco Sánchez Caravaca.

Secretario: D. Emilio Díez Vicente.

Como todavía se puede hacer mucho por esta institución, creo firmemente que este alto patronato, por las circunstancias de las distinguidas personas que lo componen, ha de influir eficazmente en que se extiendan más y más las Cajas Rurales y que las existentes prosperen.

Donde una vez se trata de constituir una de estas Cajas de ahorro, parece que revive el espíritu de su fundador, para alentar a los iniciadores a que lleven a cabo su propósito. Ello es que no ha fracasado ningún intento. Al menos yo no tengo noticia de ello. Como no sé tampoco que se haya extinguido ninguna Caja, una vez constituida. Aunque esto

se explica por su especial e ingenioso mecanismo: la Caja constituye el bolsillo de sus socios, lo mismo para meter, que para sacar: es decir que es verdadera Caja de caudales; y nadie renuncia a esta garantía pudiéndola tener.

Se ve, por la duración y la importancia que tienen las Cajas Rurales de don Nicolás Fontes, que no es el espíritu popular tan rehacio a la asociación y al ahorro como se le supone. Cuando las garantías son evidentes y el resultado positivo, como lo son en estas Cajas, se disipan las prevenções que sociedades timadoras llevaron a todas partes. Hoy la gente sabe a qué atenerse, y el dinero también. Porque la moralidad mercantil es hoy la base segura del negocio.

El Círculo Católico tiene también su Caja de Ahorros, para sus socios obreros, los cuales tienen tanta seguridad en su Junta Directiva, como en el Banco de España; y el Banco de Cartagena, en la suya, que alcanza en su funcionamiento a toda la provincia y tiene imposiciones hechas que alcanzan a cinco millones setenta y dos mil pesetas.

Me parece que el suceso local más importante de ayer fué la constitución de las Cajas Rurales de D. Nicolás Fontes, y por eso le he dedicado las líneas preferentes de esta crónica.

Muy significativo, y para mí, patriótico y laudable, ha sido el acto de adhesión que el jefe y los oficiales de esta comandancia militar han realizado, haciéndose solidarios de sus compañeros de Madrid y Barcelona en la noble empresa de sostener el honor del Ejército y la Patria, una e indivisible. La unión del Ejército en este pensamiento es una garantía para todos, y una garantía de que el conflicto presente se resolverá pronto y bien. La desunión de él, sería la más completa anarquía.

De Madrid ha regresado uno de los concentrados, D. Eduardo Riquelme, y ha regresado enfermo; lo cual siento de todas veras, porque D. Eduardo es una bellísima persona y un antiguo amigo mío.

La enfermedad que debe sentir el se-

ñor Riquelme, después de haber vuelto a las facciones políticas, es la nostalgia de su Pinatar, de su huerto, de sus árboles, de sus flores y de sus pájaros... Aquello es para vivir mucho tiempo y a gusto; esto de la política, si no es para morir, es para enfermar.

El buen párroco de San Andrés, mi respetable amigo D. José Vivancos Clares, está hoy de gran fiesta en su parroquia, como que celebra el día de su santo titular, y en aquella iglesia, que él crea, y no va descaminado, que es la mejor de Murcia y capaz para los más grandes cultos.

De gran fiesta y muy de enhorabuena, porque este día le trae a la memoria los trabajos que realizó con tan hermoso éxito, para restaurar el ruinoso templo. Le acompaña de corazón en su jubilo entusiasmo y le deseo muchos días como el de hoy.

El director del Instituto provincial se llama D. Andrés, D. Andrés Baquero Almansa: un hombre, un sabio y un buen murciano, un excelentísimo murciano. Y no digo más porque soy uno de sus mejores amigos, y él lo es igualmente mío.

Solo he de añadir a esta felicitación, que le deseo que vea felizmente terminadas las importantes obras del Instituto, que tiene emprendidas, y las importantísimas que va a emprender muy pronto en el solar de la Trinidad. Y que el Padre, el Hijo y el Espíritu Santo le bendiga, para verlas, muchos años después de terminadas, siendo honor de Murcia y base de su ilustración y cultura.

José Martínez Tornel.

## BOLSA

(POR TELÉGRAFO)

### Cierre

Madrid 29 (11 n.)  
Interior, 79'25.—Fin, 79'30.—Próximo, 79'50.—Amortizable, 98 45.—Banco, 424'00.—Tabacos, 385'50.—París, 27'75; —Londres, 32'13.—Exterior París, 94'20.

MURCIA EL LIBERAL MURCIA VALE Se entregará un bono de opción para los anuaciados TRES REGALOS al que presente en esta Administración, calle del Crédito Público, 1, 15 VALES Este vale se publicará hasta el día 23 inclusive de Diciembre. El canje por bonos puede efectuarse hasta el 27

VIAJES ARTÍSTICOS

Ahora que el Gobierno se preocupa de favorecer el excursionismo en nuestro país, es útil conocer lo que sobre el particular sucede en el extranjero. La «Revue Générale des Sciences», de París, hace tiempo viene organizando lo que llaman «viajes de estudio», que son propiamente excursiones útiles, sobre todo para la difusión de conocimientos. La idea es feliz y vale la pena de aceptarla y aún de imitarla, pues muy bien podría en España, al paso que se facilite a los extranjeros visitarla, facilitársele a los naturales, como beneficio recíproco, visitar en condiciones favorables de economía, comodidad, etc., las ciudades y lugares del extranjero, donde haya algo que admirar y que aprender.

La mencionada revista francesa, en combinación con la Administración de Mensajerías Marítimas y con la Dirección general de los Caminos de Hierro, que ha establecido una rebaja para los excursionistas, dispone los viajes de manera que se efectúen en su mayor parte por mar, sirviendo el barco de fonda. Al frente de cada expedición va un profesor que ilustra a los excursionistas por medio de conferencias a bordo y ante las ruinas o monumentos de los lugares visitados.

En un principio se realizaba un viaje anual, pero el éxito de tan beneficioso pensamiento ha consentido dar a éste tal desarrollo, que para el próximo año de 1906 anuncian nada menos que seis viajes, por el orden siguiente: en Marzo, a Grecia; en Abril, a Córcega, isla de Elba, Cerdeña y Baleares; en Mayo, a Marruecos, Canarias, Madera, Portugal y Santiago de Compostela; en Julio, a Spitzberg, Finmark, Laponia y Archipiélago Lofoten, con cacerías en el Océano glacial, de ballenas, renos, zorras azules y aves árticas; en Septiembre, un viaje de especial interés arqueológico, denominando Las navegaciones de Ulises, por ser una travesía homérica por los sitios mismos que señala la Odisea, como son las islas de Itaca, de Circe, de las Sirenas, etcétera; y por fin, en Noviembre, a Egipto, Palestina, Siria, Chipre y Malta.

Las personas que se inscriban para estos viajes por una cantidad relativamente pequeña, pero bastante para satisfacer todos los gastos de transporte, manutención, etc., no tienen que preocuparse ni perder tiempo en buscar los medios de ver monumentos, ruinas, museos, parajes notables y curiosidades, pues todo lo encuentran facilitado de antemano y oportunamente dispuesto para visitarlo cómodamente. De ello se cuidan los organizadores. Por supuesto, que puede inscribirse entre los excursionistas quien quiera, gentes de todos los países. Pero hallándose tan necesitadas las del nuestro (fuerza es reconocerlo) de la instrucción práctica y utilísima que en los viajes se adquiere, sería conveniente que el Gobierno y las entidades que puedan tomar en esto iniciativas, formasen

una junta de patronato ó casa análoga que facilitase con medios españoles excursiones análogas a las de que acabamos de dar cuenta, y de las que podrían formar parte desde luego sujetos pensionados oficialmente, que podrían y deberían ser profesores y alumnos de centros de enseñanza, artistas, obreros, todo aquel que se comprendiera había de sacar fruto de un viaje bien organizado, bien dirigido, con prohibición absoluta de todo entretenimiento peligroso. José Ramón Melida.

VIDA RELIGIOSA

VELA Y ALUMBRADO.—Día 30, en San Andrés, por D. Rosario y D. Ignacio López Moreno. Mañana en la Merced. SANTORAL.—Día 30, San Andrés, apóstol, Santa Justina y Santa Marra. NOVENAS DE LA PURÍSIMA.—El jueves 30 del actual comenzarán en los templos siguientes: En la Merced, al toque de oraciones, con sermón, a cargo de D. Saturnino Fernández Sánchez. Todos los días se leerá también la novena en la misa primera (a las seis los días festivos y a las seis y media los restantes), en la de diez y la de doce. En el Carmen, al toque de oraciones. Todos los días habrá misa a las ocho de la mañana. En San Juan Bautista, al toque de oraciones. Todos los días se celebrará misa a las ocho, duran la cual se rezará la corona de la Inmaculada, a continuación se leerá la novena y se terminará con un responso por quien se apliquen los cultos del día.

Archena

Aniversario en Ulea Ayer y con gran concurrencia de amigos y deudos del finado, se celebró el primer aniversario de la muerte de don Joaquín Sánchez Valiente, quien en vida ha desempeñado varios cargos públicos con mucho celo, actividad y rectitud, dejando en todos ellos huellas por su cultura y amor al pueblo. La numerosa concurrencia que asistió a los funerales fué una prueba inequívoca del sincero cariño y simpatía de que gozaba el finado. Reiteramos nuestro más sentido pésame a su distinguida familia y en particular a D. Joaquín Rodríguez Sánchez. Defunción Después de larga y penosa enfermedad falleció ayer en esta virtuosa señora doña Concepción Guillamón. Celebrado hoy el sepelio, ha resultado una verdadera manifestación de duelo. Nos unimos en el acerbo dolor que sufren por la pérdida tan sensible como irreparable, a su afligido hijo y demás distinguida familia. 28 Noviembre.

EL VINO PARA EL GANADO

En Francia hace tiempo que se viene estudiando el empleo del vino para la alimentación del ganado de labor, principalmente del mular y caballar. Algunos ensayos se han hecho también en España en aquellas provincias en que, por ser productoras del vino, tiene éste un precio muy bajo, sobre todo en años de abundante cosecha. Según El Progreso Agrícola y Vitícola, de Montpellier, el vino puede llegar a emplearse en sustitución de la mitad de la ración de paja, cebada ó avena que de ordinario se dá al animal. En Aragón se ha hecho la prueba, mezclando el vino con la avena unas horas antes de dar el pienso, y bien sea porque el grano así macerado se hizo más digestible, bien porque el alcohol del vino produce calor y fuerza en los animales, lo cierto es que el ensayo dió buenos resultados, y aquellos no solamente no

perdieron, sino que estaban con tal método alimenticio mejor y más fuertes. Es de advertir que como el kilo de cebada ó avena produce mayor número de calorías que el litro de vino de 12 grados, es presumible que no pueda sustituir el vino al grano en igualdad de peso: por eso en los ensayos referidos, hechos en Aragón, se mezcló cada almud de grano, ó sean dos litros setenta centilitros, con un litro de vino, lo que da próximamente una ración de dos partes de grano por una de vino. De esto se deduce que si se atiende al fin económico, la alimentación por medio del vino traerá ventaja cuando el litro del mismo cueste la tercera parte ó menos del precio del litro del grano.

Aljezares

Enfermo Se halla enfermo de algún cuidado el rico comerciante de esta plaza D. José Ruiz. Celebraremos su pronto restablecimiento. Las subsistencias Hace días se viene ocupando la prensa de todas partes de la carestía de los artículos de primera necesidad y de la crisis del trabajo. En esta es imposible la vida porque se escasea de trabajo, de industria y de todo hasta el punto de ir emigrando familias enteras. Las clases menesterosas no encuentran ventajas en los artículos de primera necesidad. Aquí se cotiza todo á elevados precios.

Fiestas Es grande la animación que reina entre los vecinos de este pueblo para celebrar las fiestas que anualmente dedican a su patrona Nuestra Señora del Loreto. Entre los muchos festejos hay que añadir la corrida de un novillo y carretas de cintas, habiendo ya empezado los trabajos los jóvenes que los organizan. Cuando esté el programa lo daré á conocer. Viajero Ha salido para Almería á asuntos profesionales el joven D. José Pacheco. Le deseamos feliz viaje. 29 Noviembre

EL PRINCIPE DE GALES EN LA INDIA

El «purdah», de Bombay.—Derroche de riqueza.—Curiosas ceremonias. La prensa inglesa publica abundantes detalles del viaje que está realizando por la India el heredero de la corona británica. Hállase actualmente el príncipe de Gales en Bombay, celebrándose con tal motivo espléndidas fiestas. Según los telegramas, el día 12 se verificó en el Ayuntamiento de Bombay, residencia accidental del príncipe y de su augusta consorte, un «purdah» ó recepción de los naturales del país. A estas fiestas sólo pueden asistir las notabilidades indígenas; pero, por favor especial, se autorizó al pueblo á que concurrese. El salón de sesiones del Ayuntamiento se hallaba sobriamente decorado, pendiendo de los muros y columnas magníficos tapices, de lo mejor que ha producido Oriente. Desde el arranque de la escalera principal del edificio hasta las gradas del trono se extendía una alfombra de brocado de oro, de incalculable valor. Rodeaban el trono, cusajado de pedrería, y que es exacta reproducción del célebre «Trono del Pavo Real», construido en el siglo XVII para el emperador shah-Yehan, fundador del Delhi, multitud de hermosas jóvenes indias, vestidas de vaporosas gasas de colores brillantes. En medio de esta pintoresca escena,

realizada por los torrentes de luz que arrojaban millares de lámparas eléctricas, destacábase en el trono la gentil figura de la princesa de Gales, sencillamente ataviada con traje tailleur. El príncipe vestía uniforme de general inglés. A una señal dada por éste, dieron principio las tres ceremonias características del «purdah», y en las que, según la costumbre, tomaron partes mujeres parsis, indostanas y mahometanas. He aquí en qué consisten dichas ceremonias, todas ellas á cual más curiosas. En la primera, la princesa descendió del trono entre doble fila de muchachas parsis, cubiertas de deslumbrantes joyas, quienes iban sembrando de flores el camino seguido por ella. Al llegar á la mitad de las gradas detúvose la princesa. Una sacerdotisa parsi se acercó entonces á la augusta señora, y después de hacer girar siete veces en torno de su cabeza un coco y un huevo, los estrelló contra el suelo. Este rito significa que, si dentro de los siete círculos en que creen dividido el mundo los indios, penetrase el espíritu malo para dañar á la princesa, sería destruido, y que de esta destrucción resultaría un bien, como una vez partidos el coco y el huevo, constituyen un alimento. Otro grupo de sacerdotisas parsis hizo girar en rededor de la cabeza de la princesa una fuente de plata llena de agua, que fué luego vertida, para significar que la abundancia, simbolizada por la lluvia, será otro de los dones concedidos por el cielo á la esposa del heredero del trono británico. Por último, la sacerdotisa principal hizo cruzar sus nudillos á la altura de la frente significando que los encantamientos del espíritu malo quedaban rotos. La ceremonia indostánica, por ser un rito más elevado que el parsi, se efectuó en la plataforma del trono. La princesa tuvo algunos momentos en su mano un pequeño azafate de plata, en el que ardían siete candelillas, circundadas por una línea de polvo de ladrillo, iradiando, que así como el color rojo es el primero de los siete colores del arco iris, así desea el pueblo indostánico que el mayor esplendor y felicidad rodee la existencia de los príncipes. La curiosa serie de ceremonias terminó colocando las mujeres mahometanas sobre la cabeza de la princesa una guirnalda de flores, al mismo tiempo que eran arrojadas á sus plantas numerosas almendras y nueces de oro. Esto quiere simbolizar, según parece, la paz perpetua. A continuación desfilaron ante los príncipes las esposas de todos los altos dignatarios judíos, quienes, al pasar junto á las gradas del trono, lanzaban á las plantas de los regios personajes monedas de oro y gruesas perlas, lluvia simbólica que expresa los fervientes votos de la India por la salud de sus soberanos. Este desfile se hizo á los sonos del himno nacional inglés, cantado en todos los dialectos de la India por los concurrentes á la pintoresca fiesta.

VINOS Y ALCOHOLES Pocas variaciones hay que anotar en los precios de estos artículos. En las comarcas productoras siguen muy firmes. En Barcelona se han vendido: Tintos corrientes, alicantines, 14 grados, de 16 á 17 pesetas; clases buenas, 15 á 16, de 18 á 19; cerezas alicantinas, 14 á 15, de 18 á 20; id. clases superiores, de 20 á 22; rosados blancos (claretos) de 13 á 24, de 19 á 20; id. 15 á 16, de 21 á 23; valencianos á una peseta menos que los alicantinos, y los de Benicarló igual que los valencianos; tintos aragoneses y navarros 14 á 15, de 16 á 18 pesetas y de 15 á 16, de 18 á 20. Recibido por cabotaje: 405.900 litros de Alicante; de Valencia, 411.775; 10.000

de Castellón. Total, 827.675.—Mistela: 12.150 litros de Valencia. En Vialfranca del Bierzo (León) ha sido la cosecha de este año algo menor que la anterior. Los precios que rigen en los cados son: tintos, á 4 y 4,50 pesetas los 16 litros; blancos, á 5 y 5,50 y blanco añejo á 11 pesetas. Las bodegas de Palacio de Arganza están exportando el vino del año pasado á Galicia y Cuba. En Brihuega (Guadalajara) los vinos tintos se venden á 10 y 11 reales arroba. En Aranda de Duero (Burgos) las pocas existencias de vino que han resultado después del aforo, se venden con precios firmes como sigue: tintos á 15 reales cántaro y cagete á 18. El mercado de alcoholes continúan en calma y con escasez de compradores. La cotización de Barcelona para este artículo ha sido la siguiente: Rectificados industriales, 40°, de 128 á 130; rectificados vino 95 56°, de 76 á 80; destilado de vino 94° centesimal, de 66 á 68; desnaturalizados de 38°, de 60 á 62; destilados de orujo los 100°, de 50 á 51; todo por 100 litros y sin casco, con los derechos pagados. En los de vino, según su destino, hay la reducción de 50 pesetas por garantía del impuesto de circulación. En París las transacciones han presentado mucha mayor actividad esta semana y los precios del alcohol fino de 90° han subido de 1,12 á 1,75. La producción de alcohol en Francia va en aumento y la subida de los precios se debe tan sólo á importantes recompras del descubierto.

CARTERA DE MURCIA

Audiencia Para el día 30 están señaladas en esta Audiencia las vistas de las siguientes causas: Sección primera.—Una de la Cathedral, por estufa, contra Juan Zambudie Defensor Sr. Durán; procurador señor González Sanz. Otra de Cartagena, por robo, contra Antonio Izquierdo. Defensor Sr. Ayuso; procurador Sr. Trigueros. Sección segunda.—Una de San Juan, por homicidio por imprudencia, contra Francisco Verdú. Defensor Sr. García Muñoz (D. J.); procurador Sr. González Sanz. Bronca Ayer mañana se ha producido una fuerte bronca en una casa de lenocinio de la calle de Barandillo. Una mujer de vida alegre llamada Encarnación Escocia Martínez, de 19 años de edad, natural del Palmar ha resultado con un bocado en una mano, que se lo causó, según dice la herida, un individuo de Alicante llamado Juan, al sujetarle la lesionada un arma de fuego que quería disparar contra una compañera. La lesión no es de gravedad. De regreso Ha regresado de Madrid el diputado á Cortes D. Miguel Jiménez Baeza. Teatro Romea Anoche se suspendió la función anunciada por indisposición de uno de los actores. La Cruz Roja La Junta directiva de la Cruz Roja ha celebrado una reunión para tratar de una función teatral á beneficio de dicha asociación. La función se verificará en el mes en rante en el teatro Romea. Para organizarla se nombró una comisión, que es la siguiente: D. Manuel Costa Farinas, D. Balduino Guizarro, D. José Salva, D. Salvador Esteve, D. José Antonio Rodríguez y D. Juan García Clemenin, por la Cruz Roja; D. Mariano Peral, D. Pedro Jara Garrille, D. José Franco y don Ramón Blanco Rojo, por la prensa; y D. Joaquín Arno D. Francisco Ruano D. Juan de la Cierva y D. Luis Ponce

de León, por los jóvenes que han de tomar parte en la función. Los bomberos En la caja municipal se ha abierto el pago de un incendio á la brigada de bomberos. Enfermo Se encuentra ligeramente enfermo el doctor D. José Más, cuya pronta y completa mejoría deseamos. Muerte repentina Ayer falleció repentinamente en la estación del ferrocarril un individuo llamado José Martínez Páño, de treinta años de edad y vecino de Alguazas. Había venido á Murcia á cobrar una cantidad de 60 pesetas, lo cual no realizó, pues no se le encontraron al ser registrado. En la estación fué auxiliado por el guardia de ferrocarril Gabriel Caballero, en cuyos brazos cayó y murió acto seguido. El juez de San Juan Sr. Soler, con el actuario Sr. Murcia y oficial Sr. Marin, se personó en el lugar del suceso instruyendo las oportunas diligencias. El cadáver fué trasladado en una camilla de la estación al hospital para practicarle la autopsia. Defunción Anoche falleció D. Anonio Sánchez Caballero, á cuya desconsolada madre, hermanas y demás familia damos nuestro más sentido pésame por tan dolorosa pérdida. Descanse en paz el alma del finado. Ha fallecido en Caravaca la maestra de dicha ciudad D.ª Eugenia Cortijo y Pardo. Procedentes de Cartagena y conducidos por agentes de aquel Municipio han ingresado en el asilo de Arrepentidas, por orden del gobernador, tres jóvenes menores de edad, comprendidas en la ley de represión de trata de blancas. La policía ha detenido á Antonio Tomás Campy (a) Leva que se halla reclamado por la Audiencia provincial. Participa la guardia civil que ha sido detenido en Pinatar Felipe López Farrago por amenazar de muerte á José García Saez y Vicente Serrano Rodríguez. Ha sido nombrado peatón de Calasparra á Moratalla Eustaquio López Espejo. Por hallarse algo indispuesto, ha regresado á Mur la procedente de Madrid D. Eduardo Biquelme que formaba parte de la comisión de concentración liberal. El Sr. Soler, perteneciente á la misma comisión, regresó hace varios días. Cerveteria Seguirá Acitunas-anoche. Para perfumar la boca existe un medio tan sólo y que en lo sublime toca. ¿Cuál es? El Licor del Polo. PRÉSTAMOS. — VICTORIO, 44. Antigua casa de la calle de la Merced. VINOS Y COGNACS. MARQUES DE MISA. JEREZ La Neurastenia es el prototipo de la enfermedad del llamado hombre moderno; que vive agotándose rápidamente; luchando en política engolfado en negocios azarosos, y no privándose de nada en teatros balnearios y salones aristocráticos. Estos pobres enfermos consumen la ócula nerviosa antes de tiempo; y se exponen á incapacitar su cerebro, á hacer el ridículo en trances apurados, y á sucumbir agobiados por la Neurastenia, si no saben tomar á tiempo la «Carne Líquida» del Dr. Valdés García, de Montevideo. Café Belmar Azúcar de caña, á 1 05 pesetas kilo. Rioja Claret, botella sin casco, 0 65. Vino de «Las Pal mas», botella á 0 35. El salón del dominio estará abierto hasta la una de la noche.

JORGE OHNET

LA TENEBROSA

terreno preparado para el vicio y el crimen; todo es cuestión de echar la simiente. Yo soy, como usted ha dicho, una gran semilla de corrupción, y el joven Baradier va á ser mi campo de experimentos. —Buen provecho le haga. —Si se hubiera contentado con ser fabricante ó banquero, no le sucedería nada de lo que se prepara contra él y hubiera vivido tranquilo y dichoso. Pero le ha dado por ser químico y le ha echado todo á perder. Oculta el sol detrás de la más alta de las colinas, la obscuridad había invadido el saloncillo, y Sofia y César no se veían ya. Hasta sus voces parecían más sombrías que antes. La joven se levantó y dijo: —[Ea! Basta de filosofía. ¿Qué prueba todo esto? La fortuna no es para los que hablan sino para los que hacen... VII Desde que, quince días antes, se instaló en la fa-

brica, Baudoin había visto con asombro que Marcelo había pasado de una tranquilidad perfecta á una agitación extremada. El joven, que empleaba la mayor parte del tiempo en su pasión, soñando ó trabajando, había empezado de repente á salir en cuanto almorzaba, para no volver hasta bien entrada la noche. El laboratorio estaba abandonado y la fábrica entregada sin intervención á Cardet. Y, lo que era más significativo, el traje de Marcelo había cambiado como sus costumbres. En vez del vestido de campo, el sombrero de anchas alas y los zapatos, una sencilla elegancia y cuidados refinados, todo con una fisonomía muy diferente de la que antes tenía; mirada clara, labios inquietos, voz vibrante y sonora. Baudoin pensó: Tenemos una mujer en campaña. Había adivinado estos síntomas con el general Tremont y conocía aquella tensión de nervios, aquella íntima animación que se nota hasta en los menores movimientos. [Había, pues, de por medio una mujer! No era posible dudarlo y Baudoin empezó á preocuparse. ¿Cómo diablos se había arreglado su amo para encontrar la ocasión de inflamarse en aquel país lejano? Baudoin emprendió una vigilancia discreta. Había conocido al dueño del León de Oro, el principal hotel de Ars, un antiguo cocinero que había servido en el ejército y que ostentaba en el ojal, los domingos, la cinta azul y amarilla de la campaña del Tonkin. Baudoin charlaba con él, tomando el aperitivo y le preguntaba si había extranjeros en el país y si se veía pasar por el pueblo á alguna mujer guapa, preguntas á las cuales el fondista contestaba siempre negativamente. Ni en su casa, ni en las de sus colegas había nada que pudiera haber excitado la imaginación de Marcelo. Había en el León de Oro cuatro familias, pero ninguna de las mujeres, que formaban parte de ellas tenía hechuras ni cara para volver el juicio á nadie. Por los paseos no se veía á nadie que

puedera ocasionar un asedio por parte del heredero de los Baradier y Graff. Sólo quedaba buscar por los alrededores. —Hay —dijo un día al fondista— un caballero y una señora, ambos jóvenes, en la quinta de la Cavée, pero ambos están de tuto riguroso, no vienen á la población y viven muy retirados. Dos ó tres veces han pedido un coche para pasearse por las inmediaciones. La joven no ha parecido por aquí y no puedo decir si es bonita ó fea. El cocherito que los ha llevado dice que son muy tristes, muy políticos y que se llaman de usted. Crea que son hermanos y en todo caso no son franceses. Baudoin no obtuvo más noticias, pero eran suficientes. El luto y la tristeza de la joven no le parecían una razón para que su amo no se enamorase de ella; al contrario. Y en principio desconfió de aquellas personas que se hacían pasar por hermanos y eran extranjeras. El día siguiente el fondista le dijo: —Tengo noticias de las personas de la Cavée. El joven se ha marchado esta mañana. Va á París; el cocherito ha facturado su equipaje. La joven está sola. Baudoin observó que aquel día su amo volvió más tarde que de costumbre y que en la americana que llevaba puesta había partículas de hierba, como si se hubiera estado en el bosque. El día siguiente salió el joven á las dos, y Baudoin, que había tomado sus precauciones, le precedió de algunos minutos y le esperó en el camino de la Cservá, para cerciorarse de que era allí á donde iba. Sentado bajo la parra, de una taberna, á las puertas de la población, no perdió de vista el camino que conduce á los bosques de Bessicaot, y al cabo de unos instantes vio llegar á Marcelo á buen paso, con el bastón debajo del brazo, vestido con un traje gris, los guantes puestos, con un

elegante sombrero de paja, cutis animado y la vista brillante. —[Tú, amigo—pensó Baudoin—vas á ver á tu hermana! No andarías tan de prisa si fueses á herborizar en la colina... Dejé al joven tomar la delantera y le siguió después discretamente. Era, en efecto, á la quinta á donde se dirigía Marcelo. Desde que ocho días antes fué presentado á la señora de Vignola, su vida experimentó completo trastorno. Ya no pensó en la química, ni en la fábrica, ni en su familia, ni en su vida por el mundo. Desde que la señora italiana, S. su tío Graff le hubiera visto, hubiera exclamado: ¡Ah! Mi sobrino ha sido cogido otra vez... [Dios nos la depare buena! El carácter particular del amor en aquel joven inflamable, era la obstinación razonada con que perseguía su objeto. Era ingeniero y matemático hasta en la pasión. No desistía nada y lo aprovechaba todo para llegar á sus fines, y la corte que hacía era un verdadero asedio. —Lo mejor que tiene este chico —decía su tío Graff— es que cada vez que se enamora de una mujer olvida á las precedentes y jura que nunca ha amado á nadie sino á ella. —Este género de amores es muy peligroso, porque en él la ilusión, siempre nueva, no permite recordar los locos pasados para preservarse de otras nuevas. Bastó á la de Vignola unas cuantas horas para que con Marcelo delante del hermano para apoderarse del pensamiento de joven. Se mostró tan encantado, tan modesto, tan púdico, que César, aun sabiendo á qué atenerse, se quedó admirado al ver llevado hasta tal perfección el arte de engañar. Las horas que Marcelo pasó en la quinta se desfilaban tan rápidas, que el enamorado tuvo que marcharse cuando creía haber llegado hacía un instante. —Esa verdad que la de Vignola se había puesto al piano á ruegos de su hermano y había caído como

una gran artista unos aires dalmatas, y que Marcelo buque música trágica, había acompañado á la joven. César retirado su partida á petición de Marcelo, y el día siguiente lo habían pasado paseando por los senderos de Bessicaot, respirando el aire vivo de la naturaleza y hablando familiarmente sentados bajo los frondosos árboles. Por la noche, César mostró sonriendo á Marcelo el semblante animado de su hermana. —Vea, usted cuánto bien le hace la distracción. Ya, no es conocido. ¡Ah! Si pudiera olvidar sus penas todos los días, la salud y las fuerzas le volverían muy pronto. —No se vaya usted. Quédece—respondió Marcelo. —[Bah! No soy yo el que le distrae—dijo con avar dimiento el italiano. Después pareció arrepentirse de haber hablado tan francamente y añadió: —Los extraños obtienen más fácilmente que las familias estos cambios dichosos en el espíritu de los que sufren... —Pero su hermana de usted no está enferma... Vea usted andar con ese paso vivo y ágil... —Sí, en este momento está sostenida por los nervios. Esta noche caerá otra vez en la melancolía y en la positación, y no podrá sacar de ella ni una palabra. —Si usted me autoriza para venir á verla y ella me lo permite, tendrá mucho gusto en acompañarla. El italiano estrechó con efusión las manos de Marcelo. —[Mira las gracias por tanta bondad! Pero sería abusar de usted... La pobre Anotta le causaría pronto, porque es una niña caprichosa... No la conoce usted todavía. No pudieron continuar, porque la viuda se volvió

# En la cuarta plana.--INFORMACION POSTAL

## LOS SUCESOS DE BARCELONA

(DE LA EDICION ANTERIOR)

### EN BARCELONA

**Habida insultado.--Periodistas extranjeros.--Prisión del director de "La Veu,"**  
Barcelona 29 (12 t.)  
En la plaza de Santa Ana un obrero catalanista insultó a un soldado. Este le abofeteó.  
Continúa reinando gran excitación entre catalanistas y patriotas.  
Han llegado numerosos periodistas franceses e ingleses para informar a sus periódicos del problema catalán.  
Se dice que ha sido detenido en Porbón, al intentar cruzar la frontera, el director de "La Veu" de Cataluña.  
**La hay cierre de tiendas.--Competencias de jurisdicciones**  
Por disconformidad entre los comerciantes catalanistas, no se verificará el anunciado cierre de tiendas para protestar de los sucesos.  
Han surgido dudas sobre la jurisdicción que entenderá en los sucesos de sábado.  
Hasta ahora funcionan ambas jurisdicciones.  
Se espera que el Gobierno resuelva la competencia.

### EN MADRID

**Los debates parlamentarios.--Actitud de los republicanos.**  
Madrid 29 (230 t.)  
Los diputados republicanos dicen que su actitud en el Congreso la acomodarán al desarrollo de los sucesos y que no cederán ante la coacción.  
Afirmar que están dispuestos a amparar a los catalanistas si se les atropellan en sus derechos.  
Añaden que si se atropella la discusión en el proyecto de ley suspendiendo las garantías constitucionales, harán obstrucción.  
**Declaraciones de Montero**  
Montero Rios ha hecho interesantes declaraciones.  
Niega que los militares fijaran un plazo para que se les diera satisfacción cumplida a sus aspiraciones.  
Afirmar que nada le ha dicho Weyler sobre esto.  
Insiste en que la ley se aplicará a todos con igual criterio.  
Añade que para tener energía no considera indispensable vestir la guerrera militar.

### EN MURCIA

**Adhesión**  
Los jefes y oficiales de la zona de Murcia y depósito de caballería han dirigido una carta al presidente del Casino militar de Madrid adhiriéndose a sus compañeros en la defensa de la honra de la Patria y el Ejército.  
(por TELEGRAMA)

### EN CARTAGENA

**Reunión de militares.--Adhesión**  
Cartagena 29 (10 n.)  
Se guarda reserva sobre la reunión que se asegura han celebrado los militares en el Cuartel del Ejército y la Armada, simpatizando con la actitud de sus compañeros de Barcelona.  
Se dice que autorizaron al presidente general Ramos para dirigir un telegrama de adhesión al Cuartel militar de Madrid y que esta tarde se ha transmitido dicho telegrama.

### EN BARCELONA

**MANIFIESTO CATALANISTA**  
Barcelona 29 (530 t.)  
Se ha publicado un manifiesto dirigido al pueblo catalán y redactado en los siguientes términos:  
Los últimos gravísimos sucesos han herido vivamente los sentimientos de Cataluña.  
Dice que se creen obligadas las antedichas que lo suscriben a formular ante España y arte todo el mundo civilizada la más enérgica protesta.  
El pueblo catalán necesita vivir para desarrollar sus energías sin imposiciones ni trabas que lo priven de la plena expansión de su personalidad.  
Reclamamos la autonomía de que está ardentemente necesitada Cataluña.  
Quisiéramos que la reclamaran también las demás regiones españolas.

### EN MADRID

**Consejo de ministros.--Expectación**  
Madrid 29 (315 t.)  
Montero Rios citó a Consejo para las dos de la tarde en el Congreso.  
Estado reunidos los ministros recibieron aviso de trasladarse a Palacio, donde se encuentran ahora.  
Reina gran expectación.  
**Alarma.--Weyler**  
Esta mañana se produjo gran alarma por oírse muchos disparos de artillería en el camino de Vicálvaro.  
Pronto se supo que las tropas hacían prácticas de tiro, renunciando la tranquilidad.  
El general Weyler estuvo en Palacio a las nueve de la mañana, dando cuenta al rey del estado del conflicto.  
**Consejo en Palacio**  
Madrid 29 (5 t.)  
El ministro de la Gobernación fué preguntado por los motivos de celebrar el Consejo en Palacio.  
El ministro contestó que al despachar Montero con el rey, le dijo que pensaban reunirse en la Presidencia.  
D. Alfonso le indicó que se reunieran en Palacio para cambiar todos impresiones.

### EN MADRID

**Reunión de ministros.--Reserva Romanones, Puigcerver, Prieto y Echeagaray se reunirán en el Congreso.**  
Se mostraron reservadísimos.  
**Ansiedad.--Retenes.--Animación**  
La ansiedad en todo Madrid es extraordinaria.  
En todos los edificios públicos hay retenes.  
El Círculo militar está animadísimo.  
A pesar del acuartelamiento, los alrededores del Congreso están atestados.  
**Generales en Palacio.--El rey esperando.--El acuartelamiento**  
Madrid 29 (11 n.)  
Hoy continuarán desfilando por Palacio muchos generales y jefes militares.  
El rey no salió a paseo esperando firmar la ley suspendiendo las garantías constitucionales.  
Desde la una hasta las cinco de la tarde duró el acuartelamiento de la oficialidad.  
**¿Hay crisis?--Los militares y el Gobierno.--Puntos a resolver**  
El hecho de haberse verificado el Consejo de ministros en Palacio es comentadísimo en todos los círculos políticos.  
Con este motivo se ha hablado de crisis y de otra infinidad de cosas que la censura no deja comunicar.  
Se reunió la comisión militar.  
Acordó someter a la consideración del Gobierno para que los resuelva tres puntos:  
Primero.--Que se considere faccioso al partido catalanista.  
Segundo.--Que se juzguen por el fuero de Guerra los delitos contra la Patria y el Ejército.  
Tercero.--Exigir amplias satisfacciones a los diputados y senadores militares que no han protestado en las Cámaras de las palabras de ciertos elementos.  
**Protesta.--Cartas de gratitud**  
También protestan de que deseen un gobierno de fuerza y de que nadie presume que se han servido de la cuestión catalanista como instrumento para fines políticos.  
La mayoría de los cuerpos de la guarnición han recibido cartas de sus compañeros de Barcelona, dándoles las gracias por la adhesión y comunicándoles el estado de la cuestión.  
**Precauciones en el Congreso**  
En los pasillos del Congreso han sido notados toda la tarde el coronel Elias, el gobernador civil y otros altos funcionarios de policía.  
La vigilancia a la entrada del Congreso fué reforzada con diez ujieres.  
Los alrededores de la Cámara popular estaban atestados de policía.  
Esta impedía la formación de grupos.  
**Periódicos denunciados.--En el Círculo Militar.--En las cuarteles.--Vivas a España y al Ejército.**  
El fiscal del Supremo conferenció por teléfono con Puigcerver para enterarle de la denuncia de varios periódicos de Madrid por haber publicado artículos facciosos.  
Desde anoche está el Círculo Militar atestado, reinando gran expectación por la nueva reunión de los oficiales.  
El capitán general Macías y el general Echagüe han recorrido los cuarteles, recordando a todos los militares los deberes que imponen la disciplina y el patriotismo.  
En la mayoría de los cuarteles se vitoreó a España y al Ejército con motivo de la citada visita.  
**Un rumor.--Reunión de jefes de la guarnición.--Acuerdos reservados.**  
En el Centro del Ejército y la Armada ha circulado el rumor de que la oficialidad ha desistido de sus proyectos enérgicos, obedeciendo altas indicaciones.  
Los jefes de los cuarteles de la guarnición de Madrid se reunieron en el ministerio de la Guerra.  
Se han manifestado reservadísimos acerca de lo tratado y acordado.  
**Contra los periodistas.--Llamada de un general.--Desgracia a Camps. Adhesión de la Armada.**  
En el Círculo Militar se ha prohibido la entrada a los periodistas.  
Se dice que Weyler ha llamado con

urgencia al capitán general de Andalucía.  
El marqués de Camps asistió hoy al Senado, notándose que le dejaron aislado.  
Se han recibido adhesiones de los cuerpos todos de la Armada manifestándose de acuerdo con el Ejército.  
**EN EL SENADO**  
(SESION DEL DIA 29)  
**Los alcoholes.--Suspensión de la sesión**  
Abierta la sesión y aprobada el acta a las 4.40 de la tarde, Rósi pide a Echeagaray que presente con urgencia el proyecto reformando la ley de alcoholes.  
Se aprueban varios dictámenes de escaso interés y se suspende la sesión para aguardar llegue el proyecto suspendiendo las garantías constitucionales.  
Mientras los senadores furman corrillos, comentando los incidentes del día.  
Continuamente se piden noticias al Congreso y muchos senadores se ausentan.  
**Sesión reanudada.--Aprobación de la suspensión de garantías.--Sanción del rey**  
A las diez de la noche se reanuda la sesión y se leyó el proyecto suspendiendo las garantías constitucionales en Barcelona.  
Se dictaminó, se discutió rápidamente y se aprobó, levantándose la sesión.  
La mesa de la alta Cámara, Montero Rios y Puigcerver llevaron la nueva ley a Palacio, y el rey la sancionó en el acto.

### EN EL CONGRESO

(SESION DEL DIA 29)  
**Jura de diputados**  
Se abre la sesión, aprobándose el acta de la anterior.  
Varios diputados juran el cargo.  
Uno de ellos es el catalanista Rusiñol.  
**Incidente con Soriano**  
Terminada la jura, Rodrigo Soriano pide la palabra.  
Vega Armijo: No hay preguntas, se va a entrar en la orden del día.  
Soriano: Ni hay palabra, ni Gobierno.  
Vega Armijo: Se le ha concedido ya la palabra a Pi y Arsuaga.  
Soriano: La pedí antes que existiese Pi. (Campanillazos)  
Pi y Arsuaga le cede la palabra.  
Soriano rechaza la cesión y recaba su derecho. (Campanillazos).  
**Suspensión de garantías.--Pi y Arsuaga**  
Se reanuda el debate sobre el proyecto de ley suspendiendo las garantías constitucionales.  
Hace uso de la palabra el diputado federal Pi y Arsuaga.  
Este defiende a los catalanistas del dictado de antipatriotas.  
Censura la suspensión de las garantías y los actos que realizaron los militares en Barcelona.  
Suarez Inclán le interrumpe.  
Pi niega que se insultara a los militares.  
**Habla Puigcerver**  
Al diputado federal le contesta el ministro de Gracia y Justicia.  
Niega que el periódico "Cu-Cut" reclamara la protección de Alemania.  
Músicos: Querían dividirnos y estamos unidos.  
Puigcerver: En Barcelona hay separatistas.  
Nougués: Inexacto Puigcerver insiste.  
Soriano: ¿Qué interés tiene su señoría en que los haya? (Campanillazos).  
Puigcerver: Hablo en nombre del Gobierno.  
Soriano: ¡Si está de cuerpo presente! Puigcerver justifica la suspensión de las garantías para evitar se repitan los sucesos del sábado.  
Soriano le interrumpe.  
**Habla Soriano**  
El diputado radical hace después uso de la palabra.  
Se lamenta irónicamente de la ausencia de Montero Rios.  
Le ataca violentamente por leer ayer el telegrama del gobernador de Barcelona, omitiendo que en las redacciones de los periódicos barceloneses hay armas, añadiéndolo después en el "Diario de Sesiones".  
Esa--añade--es la política del Gobierno.  
"Este se halla en una situación que debe terminar hoy mismo, porque es imposible que la Cámara discuta y legisle bajo la amenaza del sable del militarismo."  
Alude a Roig Bergalá y Salmerón.  
**García Prieto**  
El ministro de la Gobernación contesta a Soriano.  
Justifica la ausencia de Montero Rios. Dice que éste leyó integró el telegrama del gobernador de Barcelona. (Protestas).  
Soriano y Urquía.--Violento incidente.  
Soriano: No lo leyó.  
Urquía: Sí.  
Soriano: No.  
Urquía: Falta su señoría a la verdad.  
Soriano: No tolero que nadie me diga embustero.  
Urquía: Yo lo digo.  
Soriano: Déme su señoría la cédula de vecindad porque ignoro quien es. (Gran confusión).  
Muchos diputados de pie en los escaños piden lectura de artículos del reglamento.  
Gasset llama la atención de Vega Armijo.

### EN EL CONGRESO

Este se disculpa diciendo que estaba distraído.  
El presidente ruega a Soriano y Urquía que expliquen sus palabras.  
Se promueve durante las explicaciones un vivo y largo incidente con tendencia a acabarse en cuestión personal, ocasionando rumores y protestas de toda la Cámara.  
Se termina mediante mutuas explicaciones que satisfacen a ambos.  
**Romero se ofrece**  
Romero Ruedo ofrece su concurso al Gobierno para restablecer la normalidad.  
**Discurso de Mella**  
A continuación hace uso de la palabra Mella.  
En fogosos y elocuentísimos párrafos se declara regionalista, dentro del mas ardiente patriotismo.  
Combate al Gobierno diciendo que hace una labor antiespañola, pues ha conseguido que se discuta en el Parlamento el sagrado nombre de la Patria, porque han habido mal de ella algunos malvados o imbéciles.  
Examina extensamente el regionalismo, haciendo historia de los gobiernos posteriores a la guerra con los Estados Unidos, diciendo que han ultrajado al Parlamento viviendo en plena arbitrariedad, por haber infringido los artículos 22 y 25 de la Constitución que marcan que sin acuerdo de las Cortes no se pueden ceder territorios y no obstante se cedieron las islas Filipinas sin esa condición.  
Quien las cedió es hoy, después del vergonzoso tratado de París, presidente del Consejo, en lugar de haber venido aquí a pedir perdón al Parlamento para que le concediera un bill de indemnidad.  
**Prórroga de la sesión**  
Se prórroga las horas de sesión, siguiendo Mella en el uso de la palabra.  
Termina el elocuente orador tradicionalista su elocuente discurso, lamentando la influencia que ha ejercido Inglaterra siempre sobre España y añadiendo que tal vez ahora, en la conferencia de Algeciras, proyecte allí la sombra de Gibraltar.  
**Puigcerver**  
Puigcerver contesta a Mella.  
Después rectifican ambos.  
**Habla Salmerón**  
El jefe de la Unión Republicana hace uso de la palabra diciendo:  
Está profundamente herida la Patria.  
El régimen es el culpable de la depresión de las entrañas y el alma nacional.  
Desgraciadamente puede decirse que el separatismo tiene ya estado en el pueblo español, salvo los lazos de territorio y alguna comunidad de intereses.  
Debe temerse que no corrigiéndose el mal, Cataluña siga el camino de Cuba. (Impresión en la Cámara).  
Considera peligrosa la suspensión de las garantías constitucionales por creer que puede acarrear una ruptura entre militares y paisanos.  
Excita a los regionalistas a que se unan a los republicanos, desechando las ideas reaccionarias que sustentan.  
Le contesta García Prieto y rectifican ambos.  
**Noceidal**  
Habla después Noceidal.  
Ataca al Gobierno, diciendo que éste hace los separatistas.  
Afirmar que éstos son peores que Caín, pues aquél mató a su hermano y los separatistas matan a su madre, que es la Patria.  
Combate la suspensión de las garantías constitucionales.  
Le contesta Romanones.  
**Aprobación del proyecto**  
Se pone a votación el proyecto de suspensión de las garantías constitucionales en Barcelona.  
Nominalmente aprueban la suspensión 123 contra 25.  
Después se efectúa la votación definitiva y se levanta la sesión.

### CRISIS TOTAL

#### INICIATIVAS REGIAS

Madrid 30 (230 m.)  
**El Consejo de Palacio.--Decisión del rey.--Entusiasmo.--Acuerdo de los oficiales.**  
Esta tarde se comunicó a los cuarteles que el rey había convocado el Consejo en Palacio porque había esperado cuarenta y ocho horas creyendo que el Gobierno y el Parlamento defenderían la causa del Ejército y de la Patria.  
En vista de que no lo habían hecho, estaba decidido a obligarlo a hacer, en virtud de las atribuciones que le confiere la Constitución,

## EN LA CUARTA PLANA

### EN BARCELONA

Hemos luchado y lucharemos sin descanso para conseguirla, dentro de la legalidad.  
España conoce nuestros principios: queremos que vivan todos los pueblos.  
El grito de ahora es un pretexto inventado para fundar la persecución y las amenazas contra nuestras ideas.  
La causa de la autonomía de Cataluña es recibida con hostilidad por el Estado español, y podría decirse que con este proceder quiere empujarnos fuera de la ley, fomentando ese mismo separatismo que condena.  
Lo que se ha hecho es atacar contra la vida de Cataluña, dejándonos indefensos, de lo que son buena prueba los sucesos del sábado.  
La suspensión de las garantías es una medida arbitraria.  
Los momentos por que atravesamos son decisivos para la vida de nuestro pueblo.  
Tengamos fé, serenidad y confianza en la vitalidad de Cataluña y seguridad en la historia definitiva de los ideales que sustentamos.  
Suscriben el trascrito manifiesto la Unión catalanista, treinta Sociedades catalanistas y federales, los concejales regionalistas, los diputados Ribot y Plaza y otras personalidades.  
**El portador del Mensaje.--Recibimiento entusiasta.**  
Ha llegado el comandante Bruguete, portador del mensaje que la guarnición de Madrid envía a sus compañeros de Barcelona.  
En la estación esperaban la llegada de su compañero muchos jefes y más de trescientos oficiales.  
Entre los reunidos estaban representadas todas las armas del ejército.  
Al llegar el tren, los que lo esperaban tributaron una ovación a Bruguete.  
Este atravesó el andén por entre dos filas de oficiales que vitoreaban con entusiasmo a España, al Ejército y a Madrid.  
Desde la estación se trasladaron el comisionado de Madrid y cuantos lo esperaban al cuartel de Jaime primero.  
**Lectura del mensaje**  
Inmediatamente de llegar al cuartel los militares celebraron una reunión.  
En ella enteró Bruguete a sus compañeros del estado de los ánimos en la guarnición de Madrid, cambiando impresiones.  
Seguidamente se dió lectura al Mensaje, redactado en términos patrióticos y de solidaridad y autorizado con las firmas de todos los generales, jefes y oficiales.  
**Reunión secreta**  
Esta tarde han celebrado una nueva reunión los militares.  
Se ignora por completo lo que en ella tratarán ni acordarán.  
No se permitió la entrada a los periodistas ni se les facilitó ninguna noticia.  
**La comisión ejecutiva.--Espíritu que reina**  
Barcelona 29 (12 n.)  
En el cuartel de Jaime I se reunió la comisión ejecutiva de la guarnición, asistiendo Bruguete.  
Este comunicó la impresión que reina en Madrid, que es espíritu de solidaridad y energía dentro de la disciplina del régimen militar.  
Bruguete se presentó a las autoridades acogido a éstas cariñosamente.  
**Despedida a Bruguete**  
Al anochecer se embarcó Bruguete con rumbo a Palma.  
Le despidieron en el muelle numerosos jefes y oficiales.  
No hubo vivas.  
Al desaparecer el barco de vista se retiraron con orden todos los militares.  
**Tribunal de honor.--Declaración de españolismo**  
Ha terminado sus tareas el tribunal de honor formado contra un oficial, aristócrata catalán.  
Este ha escrito una declaración solemne de españolismo y de adhesión a sus compañeros.

### EN MADRID

**Consejo de ministros.--Expectación**  
Madrid 29 (315 t.)  
Montero Rios citó a Consejo para las dos de la tarde en el Congreso.  
Estado reunidos los ministros recibieron aviso de trasladarse a Palacio, donde se encuentran ahora.  
Reina gran expectación.  
**Alarma.--Weyler**  
Esta mañana se produjo gran alarma por oírse muchos disparos de artillería en el camino de Vicálvaro.  
Pronto se supo que las tropas hacían prácticas de tiro, renunciando la tranquilidad.  
El general Weyler estuvo en Palacio a las nueve de la mañana, dando cuenta al rey del estado del conflicto.  
**Consejo en Palacio**  
Madrid 29 (5 t.)  
El ministro de la Gobernación fué preguntado por los motivos de celebrar el Consejo en Palacio.  
El ministro contestó que al despachar Montero con el rey, le dijo que pensaban reunirse en la Presidencia.  
D. Alfonso le indicó que se reunieran en Palacio para cambiar todos impresiones.

### EN EL CONGRESO

Este se disculpa diciendo que estaba distraído.  
El presidente ruega a Soriano y Urquía que expliquen sus palabras.  
Se promueve durante las explicaciones un vivo y largo incidente con tendencia a acabarse en cuestión personal, ocasionando rumores y protestas de toda la Cámara.  
Se termina mediante mutuas explicaciones que satisfacen a ambos.  
**Romero se ofrece**  
Romero Ruedo ofrece su concurso al Gobierno para restablecer la normalidad.  
**Discurso de Mella**  
A continuación hace uso de la palabra Mella.  
En fogosos y elocuentísimos párrafos se declara regionalista, dentro del mas ardiente patriotismo.  
Combate al Gobierno diciendo que hace una labor antiespañola, pues ha conseguido que se discuta en el Parlamento el sagrado nombre de la Patria, porque han habido mal de ella algunos malvados o imbéciles.  
Examina extensamente el regionalismo, haciendo historia de los gobiernos posteriores a la guerra con los Estados Unidos, diciendo que han ultrajado al Parlamento viviendo en plena arbitrariedad, por haber infringido los artículos 22 y 25 de la Constitución que marcan que sin acuerdo de las Cortes no se pueden ceder territorios y no obstante se cedieron las islas Filipinas sin esa condición.  
Quien las cedió es hoy, después del vergonzoso tratado de París, presidente del Consejo, en lugar de haber venido aquí a pedir perdón al Parlamento para que le concediera un bill de indemnidad.  
**Prórroga de la sesión**  
Se prórroga las horas de sesión, siguiendo Mella en el uso de la palabra.  
Termina el elocuente orador tradicionalista su elocuente discurso, lamentando la influencia que ha ejercido Inglaterra siempre sobre España y añadiendo que tal vez ahora, en la conferencia de Algeciras, proyecte allí la sombra de Gibraltar.  
**Puigcerver**  
Puigcerver contesta a Mella.  
Después rectifican ambos.  
**Habla Salmerón**  
El jefe de la Unión Republicana hace uso de la palabra diciendo:  
Está profundamente herida la Patria.  
El régimen es el culpable de la depresión de las entrañas y el alma nacional.  
Desgraciadamente puede decirse que el separatismo tiene ya estado en el pueblo español, salvo los lazos de territorio y alguna comunidad de intereses.  
Debe temerse que no corrigiéndose el mal, Cataluña siga el camino de Cuba. (Impresión en la Cámara).  
Considera peligrosa la suspensión de las garantías constitucionales por creer que puede acarrear una ruptura entre militares y paisanos.  
Excita a los regionalistas a que se unan a los republicanos, desechando las ideas reaccionarias que sustentan.  
Le contesta García Prieto y rectifican ambos.  
**Noceidal**  
Habla después Noceidal.  
Ataca al Gobierno, diciendo que éste hace los separatistas.  
Afirmar que éstos son peores que Caín, pues aquél mató a su hermano y los separatistas matan a su madre, que es la Patria.  
Combate la suspensión de las garantías constitucionales.  
Le contesta Romanones.  
**Aprobación del proyecto**  
Se pone a votación el proyecto de suspensión de las garantías constitucionales en Barcelona.  
Nominalmente aprueban la suspensión 123 contra 25.  
Después se efectúa la votación definitiva y se levanta la sesión.

### CRISIS TOTAL

#### INICIATIVAS REGIAS

Madrid 30 (230 m.)  
**El Consejo de Palacio.--Decisión del rey.--Entusiasmo.--Acuerdo de los oficiales.**  
Esta tarde se comunicó a los cuarteles que el rey había convocado el Consejo en Palacio porque había esperado cuarenta y ocho horas creyendo que el Gobierno y el Parlamento defenderían la causa del Ejército y de la Patria.  
En vista de que no lo habían hecho, estaba decidido a obligarlo a hacer, en virtud de las atribuciones que le confiere la Constitución,

## EN LA CUARTA PLANA

### EN BARCELONA

Hemos luchado y lucharemos sin descanso para conseguirla, dentro de la legalidad.  
España conoce nuestros principios: queremos que vivan todos los pueblos.  
El grito de ahora es un pretexto inventado para fundar la persecución y las amenazas contra nuestras ideas.  
La causa de la autonomía de Cataluña es recibida con hostilidad por el Estado español, y podría decirse que con este proceder quiere empujarnos fuera de la ley, fomentando ese mismo separatismo que condena.  
Lo que se ha hecho es atacar contra la vida de Cataluña, dejándonos indefensos, de lo que son buena prueba los sucesos del sábado.  
La suspensión de las garantías es una medida arbitraria.  
Los momentos por que atravesamos son decisivos para la vida de nuestro pueblo.  
Tengamos fé, serenidad y confianza en la vitalidad de Cataluña y seguridad en la historia definitiva de los ideales que sustentamos.  
Suscriben el trascrito manifiesto la Unión catalanista, treinta Sociedades catalanistas y federales, los concejales regionalistas, los diputados Ribot y Plaza y otras personalidades.  
**El portador del Mensaje.--Recibimiento entusiasta.**  
Ha llegado el comandante Bruguete, portador del mensaje que la guarnición de Madrid envía a sus compañeros de Barcelona.  
En la estación esperaban la llegada de su compañero muchos jefes y más de trescientos oficiales.  
Entre los reunidos estaban representadas todas las armas del ejército.  
Al llegar el tren, los que lo esperaban tributaron una ovación a Bruguete.  
Este atravesó el andén por entre dos filas de oficiales que vitoreaban con entusiasmo a España, al Ejército y a Madrid.  
Desde la estación se trasladaron el comisionado de Madrid y cuantos lo esperaban al cuartel de Jaime primero.  
**Lectura del mensaje**  
Inmediatamente de llegar al cuartel los militares celebraron una reunión.  
En ella enteró Bruguete a sus compañeros del estado de los ánimos en la guarnición de Madrid, cambiando impresiones.  
Seguidamente se dió lectura al Mensaje, redactado en términos patrióticos y de solidaridad y autorizado con las firmas de todos los generales, jefes y oficiales.  
**Reunión secreta**  
Esta tarde han celebrado una nueva reunión los militares.  
Se ignora por completo lo que en ella tratarán ni acordarán.  
No se permitió la entrada a los periodistas ni se les facilitó ninguna noticia.  
**La comisión ejecutiva.--Espíritu que reina**  
Barcelona 29 (12 n.)  
En el cuartel de Jaime I se reunió la comisión ejecutiva de la guarnición, asistiendo Bruguete.  
Este comunicó la impresión que reina en Madrid, que es espíritu de solidaridad y energía dentro de la disciplina del régimen militar.  
Bruguete se presentó a las autoridades acogido a éstas cariñosamente.  
**Despedida a Bruguete**  
Al anochecer se embarcó Bruguete con rumbo a Palma.  
Le despidieron en el muelle numerosos jefes y oficiales.  
No hubo vivas.  
Al desaparecer el barco de vista se retiraron con orden todos los militares.  
**Tribunal de honor.--Declaración de españolismo**  
Ha terminado sus tareas el tribunal de honor formado contra un oficial, aristócrata catalán.  
Este ha escrito una declaración solemne de españolismo y de adhesión a sus compañeros.

### EN MADRID

**Consejo de ministros.--Expectación**  
Madrid 29 (315 t.)  
Montero Rios citó a Consejo para las dos de la tarde en el Congreso.  
Estado reunidos los ministros recibieron aviso de trasladarse a Palacio, donde se encuentran ahora.  
Reina gran expectación.  
**Alarma.--Weyler**  
Esta mañana se produjo gran alarma por oírse muchos disparos de artillería en el camino de Vicálvaro.  
Pronto se supo que las tropas hacían prácticas de tiro, renunciando la tranquilidad.  
El general Weyler estuvo en Palacio a las nueve de la mañana, dando cuenta al rey del estado del conflicto.  
**Consejo en Palacio**  
Madrid 29 (5 t.)  
El ministro de la Gobernación fué preguntado por los motivos de celebrar el Consejo en Palacio.  
El ministro contestó que al despachar Montero con el rey, le dijo que pensaban reunirse en la Presidencia.  
D. Alfonso le indicó que se reunieran en Palacio para cambiar todos impresiones.

### EN EL CONGRESO

Este se disculpa diciendo que estaba distraído.  
El presidente ruega a Soriano y Urquía que expliquen sus palabras.  
Se promueve durante las explicaciones un vivo y largo incidente con tendencia a acabarse en cuestión personal, ocasionando rumores y protestas de toda la Cámara.  
Se termina mediante mutuas explicaciones que satisfacen a ambos.  
**Romero se ofrece**  
Romero Ruedo ofrece su concurso al Gobierno para restablecer la normalidad.  
**Discurso de Mella**  
A continuación hace uso de la palabra Mella.  
En fogosos y elocuentísimos párrafos se declara regionalista, dentro del mas ardiente patriotismo.  
Combate al Gobierno diciendo que hace una labor antiespañola, pues ha conseguido que se discuta en el Parlamento el sagrado nombre de la Patria, porque han habido mal de ella algunos malvados o imbéciles.  
Examina extensamente el regionalismo, haciendo historia de los gobiernos posteriores a la guerra con los Estados Unidos, diciendo que han ultrajado al Parlamento viviendo en plena arbitrariedad, por haber infringido los artículos 22 y 25 de la Constitución que marcan que sin acuerdo de las Cortes no se pueden ceder territorios y no obstante se cedieron las islas Filipinas sin esa condición.  
Quien las cedió es hoy, después del vergonzoso tratado de París, presidente del Consejo, en lugar de haber venido aquí a pedir perdón al Parlamento para que le concediera un bill de indemnidad.  
**Prórroga de la sesión**  
Se prórroga las horas de sesión, siguiendo Mella en el uso de la palabra.  
Termina el elocuente orador tradicionalista su elocuente discurso, lamentando la influencia que ha ejercido Inglaterra siempre sobre España y añadiendo que tal vez ahora, en la conferencia de Algeciras, proyecte allí la sombra de Gibraltar.  
**Puigcerver**  
Puigcerver contesta a Mella.  
Después rectifican ambos.  
**Habla Salmerón**  
El jefe de la Unión Republicana hace uso de la palabra diciendo:  
Está profundamente herida la Patria.  
El régimen es el culpable de la depresión de las entrañas y el alma nacional.  
Desgraciadamente puede decirse que el separatismo tiene ya estado en el pueblo español, salvo los lazos de territorio y alguna comunidad de intereses.  
Debe temerse que no corrigiéndose el mal, Cataluña siga el camino de Cuba. (Impresión en la Cámara).  
Considera peligrosa la suspensión de las garantías constitucionales por creer que puede acarrear una ruptura entre militares y paisanos.  
Excita a los regionalistas a que se unan a los republicanos, desechando las ideas reaccionarias que sustentan.  
Le contesta García Prieto y rectifican ambos.  
**Noceidal**  
Habla después Noceidal.  
Ataca al Gobierno, diciendo que éste hace los separatistas.  
Afirmar que éstos son peores que Caín, pues aquél mató a su hermano y los separatistas matan a su madre, que es la Patria.  
Combate la suspensión de las garantías constitucionales.  
Le contesta Romanones.  
**Aprobación del proyecto**  
Se pone a votación el proyecto de suspensión de las garantías constitucionales en Barcelona.  
Nominalmente aprueban la suspensión 123 contra 25.  
Después se efectúa la votación definitiva y se levanta la sesión.

### CRISIS TOTAL

#### INICIATIVAS REGIAS

Madrid 30 (230 m.)  
**El Consejo de Palacio.--Decisión del rey.--Entusiasmo.--Acuerdo de los oficiales.**  
Esta tarde se comunicó a los cuarteles que el rey había convocado el Consejo en Palacio porque había esperado cuarenta y ocho horas creyendo que el Gobierno y el Parlamento defenderían la causa del Ejército y de la Patria.  
En vista de que no lo habían hecho, estaba decidido a obligarlo a hacer, en virtud de las atribuciones que le confiere la Constitución,

### TODAS LAS HERNIAS

Enfermos, Caídas y enfermedades similares del hombre como de la mujer están radicalmente curadas, sin operación y sin dolor, por el NUEVO BRAGUERO PNEUMÁTICO Y SIN MUELLES inventado por el Sr. CLAVERIE, el especialista más conocido y más reputado de París. El tratado de la Hernia, en idioma español, en donde este nuevo método se encuentra claramente explicado, es enviado gratis y franco a todas las personas que lo pidan al Sr. CLAVERIE, 234, Faubourg Saint-Martin, en París.  
Este maravilloso método, aprobado por todas las eminencias médicas ha obtenido ya más de 150,000 curas, y ha merecido las más altas recompensas en todas las exposiciones.

Este se disculpa diciendo que estaba distraído.  
El presidente ruega a Soriano y Urquía que expliquen sus palabras.  
Se promueve durante las explicaciones un vivo y largo incidente con tendencia a acabarse en cuestión personal, ocasionando rumores y protestas de toda la Cámara.  
Se termina mediante mutuas explicaciones que satisfacen a ambos.  
**Romero se ofrece**  
Romero Ruedo ofrece su concurso al Gobierno para restablecer la normalidad.  
**Discurso de Mella**  
A continuación hace uso de la palabra Mella.  
En fogosos y elocuentísimos párrafos se declara regionalista, dentro del mas ardiente patriotismo.  
Combate al Gobierno diciendo que hace una labor antiespañola, pues ha conseguido que se discuta en el Parlamento el sagrado nombre de la Patria, porque han habido mal de ella algunos malvados o imbéciles.  
Examina extensamente el regionalismo, haciendo historia de los gobiernos posteriores a la guerra con los Estados Unidos, diciendo que han ultrajado al Parlamento viviendo en plena arbitrariedad, por haber infringido los artículos 22 y 25 de la Constitución que marcan que sin acuerdo de las Cortes no se pueden ceder territorios y no obstante se cedieron las islas Filipinas sin esa condición.  
Quien las cedió es hoy, después del vergonzoso tratado de París, presidente del Consejo, en lugar de haber venido aquí a pedir perdón al Parlamento para que le concediera un bill de indemnidad.  
**Prórroga de la sesión**  
Se prórroga las horas de sesión, siguiendo Mella en el uso de la palabra.  
Termina el elocuente orador tradicionalista su elocuente discurso, lamentando la influencia que ha ejercido Inglaterra siempre sobre España y añadiendo que tal vez ahora, en la conferencia de Algeciras, proyecte allí la sombra de Gibraltar.  
**Puigcerver**  
Puigcerver contesta a Mella.  
Después rectifican ambos.  
**Habla Salmerón**  
El jefe de la Unión Republicana hace uso de la palabra diciendo:  
Está profundamente herida la Patria.  
El régimen es el culpable de la depresión de las entrañas y el alma nacional.  
Desgraciadamente puede decirse que el separatismo tiene ya estado en el pueblo español, salvo los lazos de territorio y alguna comunidad de intereses.  
Debe temerse que no corrigiéndose el mal, Cataluña siga el camino de Cuba. (Impresión en la Cámara).  
Considera peligrosa la suspensión de las garantías constitucionales por creer que puede acarrear una ruptura entre militares y paisanos.  
Excita a los regionalistas a que se unan a los republicanos, desechando las ideas reaccionarias que sustentan.  
Le contesta García Prieto y rectifican ambos.  
**Noceidal**  
Habla después Noceidal.  
Ataca al Gobierno, diciendo que éste hace los separatistas.  
Afirmar que éstos son peores que Caín, pues aquél mató a su hermano y los separatistas matan a su madre, que es la Patria.  
Combate la suspensión de las garantías constitucionales.  
Le contesta Romanones.  
**Aprobación del proyecto**  
Se pone a votación el proyecto de suspensión de las garantías constitucionales en Barcelona.  
Nominalmente aprueban la suspensión 123 contra 25.  
Después se efectúa la votación definitiva y se levanta la sesión.

La noticia fué acogida en los cuarteles con gran entusiasmo.  
En la reunión que han celebrado esta noche los oficiales han acordado desistir de sus proyectos enérgicos.  
**El Consejo de hoy.--La crisis.**  
Esta mañana a las once se celebrará Consejo en Palacio.  
Montero presentará al rey la dimisión de todo el Gabinete.

### PREMIO A UN OBRERO

**A LOS PANADEROS**  
Se cita a Junta general el día 4 del próximo mes de Diciembre, a las nueve de la mañana, a todos los socios del gremio de Obreros panaderos de Murcia, con el fin de abrir un concurso para dar un premio en metálico al socio que más años lleve de trabajo, sin haber ejercido cargo alguno de patrono y menos haya prosperado.  
Murcia 27 de Noviembre de 1905.--El Presidente, Mariano Cambón.--El Secretario, Antonio S. Pedro.

### DESDE JUMILLA

### POLÍTICA DEL DISTRITO

Recibimos una carta de Jumilla dándonos algunas noticias respecto a la conducta política que se ha puesto en práctica para destruir los Ayuntamientos del distrito.  
El procedimiento no es nuevo, y por consecuencia, no nos sorprende.  
Nos anuncian el envío a varios pueblos de delegados del gobernador que instruyan expedientes contra los individuos que componen las corporaciones municipales, único medio para conseguir de los que no renuncian sus cargos, el obligarles a que lo hagan, dejando campo ancho a la situación liberal.  
No sabemos si esto se conseguirá en las presentes circunstancias, próximo como está el día en que se han de constituir los nuevos Ayuntamientos, pero es el caso que en algunos, como en el de Abanilla, ya está inspeccionando la administración municipal un delegado de la autoridad superior de la provincia.  
Si estas visitas tuvieran el exclusivo objeto de depurarse lo que haya podido ser denunciado, nos daríamos por satisfechos, pero todos sabemos el fin que se persigue.  
Expedientes de estos ha habido que han sido verdaderas enormidades por los cargos que resultaban y la absolución que han conseguido los interesados fácilmente; dimitiendo los cargos.  
Y aquí no ha pasado nada.  
Esta es la eterna historia de los delegados.

28 Noviembre.

**GABINETE ELECTRO-TERAPÉUTICO**  
Consiste de las enfermedades de los ojos  
**RAYOS X.-DR. CUADRADO. RAYOS X**  
Sociedad, 19.-Murcia.-De 10 a 12 de 4.

**Cognac Terry**  
Pídale en todos los cafés, fondas y ultramarinos.

**CANAS** Nadie ha de estar teñidas, usando el "ACEITE VEGETAL MEXICANO PERFUMADO". Nada mancha, y su uso es con las manos, como cualquier aceite de tocador.  
**AVISO** A las personas que se les caiga el cabello y emplee la CALVICIE lo evitarán con el "Genitor del cabello". Se garantizan sus efectos a los pocos días de su uso. Infalible para la caspa.  
Depósitos en Murcia y Cartagena: "Bazar Murciano"; en Alicante: Mayor, 18 y 15.

**ELECTRICA ALHAMEÑA**  
En cumplimiento a lo que determina el artículo 20 de los estatutos, se cita a Junta general de accionistas, que tendrá lugar en el local de la Sala Consistorial de este Ayuntamiento, el día 3 de Diciembre a las diez de su mañana.  
Alhama 23 de Noviembre de 1905.--El Presidente, C. Novos.

**LA SOCIEDAD ANONIMA**  
"Aguas y Sales de Mediana de Aragón", ha puesto a la venta al infimo precio de 25 céntimos, la "Cajita Ideal", conteniendo una abundante dosis de sales purgantes.  
Imp. de EL LIBERAL, Crédito Público, 1

DE NUESTROS SUSCRIPTORES
INFORMACION POSTAL
DE "EL LIBERAL,"
DIA 29 DE NOVIEMBRE DE 1905
De Murcia

L. C. Alicante: Supongo recibirás carta. Te he escrito a las nuevas señas. Cuidaré no se pierdan. Recuerdos.—Jota.
J. G. Cartagena: Le confirmo carta. Se precisa que nos ponga un poco de atención. Es necesario. Así lo confío.—J.
V. G. Cartagena: Te he suscripto. Desde hoy recibirás el periódico. Me place tu conformidad. Ya ves que conviene por todo. Saludo.—E. S.
T. B. Albacete: Curso su instancia. Contestaré.—M. P.
C. M. Totana: Recibo tus fotografías que reparto entre todos los de la familia. Gracias y recuerdos a todos.—M. S.
T. A. Alicante: Recibidos los talones y facturas. Conforme con los precios que me cargo.—G. P.
P. S. Callosa: Muy bien gestionado el asunto. Así puedes sacar comisión de un 20 por 100.—B. E.
G. L. Crevillente: Mándame una copia de la fe de bautismo de Juana, pues la necesito para eso que sabes.—R. S. M.
C. S. Aguilas: Espero bote de goma que te mandé, pues me hace falta para mandar a muestra a la fábrica.—S. M. R.
José María. Orihuela: Os esperamos a cenar viernes 1.º.—J. y G.
N. R. R. Lorca: Estamos buenos, recibimos carta; el traje será como dices; el pubre

del hospital falleció sábado; besos a Carmencita.—C. M. R.
J. R. Lorca: Felicita a Andrés en nuestro nombre.—J. y C.
S. B. Aguilas: Mandaremos encargo cuando esté. Nos han dicho que será el día 2.—A. V.
J. R. P. Portmán: Recuerdos a todos. He llegado hoy a esta, para el día 4 marcharé a esa.—R. R.
J. V. Portmán: Por olvido encargado no ha salido hoy el taco de b.—F. L.
V. C. Alicante: Siento lo ocurrido. Pero todo se arreglará como se pueda.—J. V.

De la Región

Aguilas 28.—J. P. J.—Aguilas.—Contestación de P. «este mes no». Espero me digas por este mismo conducto lo que hago. Me despaché a mi gusto.—F. O. S.
Aguilas 28.—F. M. M. y R. Z.—Aguilas.—«Este mes no». Estoy muy desesperado. Os dejo sitio franco para ver si vosotros podéis partirle el corazón que será difícil.—F. O. S.
Aguilas 28.—I. M. M.—Aguilas.—De lo que me digiste en la glorieta que te habían dicho no es verdad; de nuevo «Este mes no», calla.—F. O. S.
Aguilas 28.—P. M. S.—F.—Aguilas.—Recibi contestación, me he lucido, «este mes no» corazón de bronce; masa de carne humana sin sentidos; pero no me caso; este mes no. Gracias, tuyo.—F. O. S.

ADVERTENCIA

Para dar más facilidades y ventajas a nuestros abonados de la Región, hemos procurado y conseguido por lo pronto, que las cartas que nos remitan desde los puntos que indicamos a continuación, para la información postal, las entreguen:

En Cartagena, Santa Florentina, 23, buzoneo.
En Alicante, D. Pascual Martínez, Isabel II, número 2.
En Orihuela, D. José M.ª Sarabia.
En Caravaca, D. Emilio Saez y D. Francisco Fernández Valiente.
En Moratilla, D. Donaciano García.
En La Unión, D. Alfonso Ros.
En Calasparra, a nuestro Corresponsal.
En Portmán, a D. José Verdú, así como en todos los demás puntos de la Región, pueden entenderse con nuestros corresponsales vendedores.

A NUESTROS SUSCRIPTORES

INFORMACION POSTAL DE "EL LIBERAL,"

Al Comercio, Industria y Banca de Murcia y de la región y, en general, a todos nuestros suscriptores.
Deseando EL LIBERAL corresponder al favor siempre creciente del público y complacer a sus suscriptores por cuantos medios nos sea posible, nos proponemos facilitar un nuevo servicio en nuestras columnas dedicado especialmente al Comercio, Industria y Banca y completamente gratuito.

Se trata de una sección nueva titulada INFORMACION POSTAL, en la que nuestros suscriptores de Murcia y la región podrán, en términos concretos, con pocas palabras, contestar aquellas cartas que, por su asunto, pueda hacerse de ellas referencia en público. De este modo pueden, en muchos casos, obtener el comercio y el público un ahorro considerable de tiempo y alcanzar otras positivas ventajas.

Con un ejemplo podrá comprenderse, para su mejor comprensión, lo dicho anteriormente.
Un comerciante ó particular recibe en Murcia su correspondencia de Cartagena en el correo de la tarde. Algunas de esas cartas reclaman sólo una contestación de conformidad ó de aviso de cumplimiento de un encargo ó de dificultades para ello, etc. El que ha de contestar puede hacerlo por medio de este periódico en la INFORMACION POSTAL que tratamos de establecer, trayendo a esta Administración sus contestaciones que, a la mañana siguiente, en el mismo momento de llegar el tren mixto a Cartagena, pueden ser conocidas por los interesados.

Del mismo modo un comerciante ó particular de un punto de la región que ha de escribir diferentes cartas del mismo carácter arriba indicado, puede también, con una dirigida a esta Administración, hacer llegar a su destino, por medio de la INFORMACION POSTAL de EL LIBERAL, las diferentes contestaciones.

Como ya hemos dicho, este servicio que nos disponemos a ensayar, es completamente gratuito y redundará por entero en beneficio de nuestros favorecedores.
Aparte de las que la práctica señale como convenientes, hay que apuntar para el uso de este servicio las reglas siguientes:
El suscriptor que lo utilice, deberá estar al corriente en el pago de sus obligaciones con nuestra Administración.
Las comunicaciones no deberán exceder de cinco ó seis líneas de la cuarta plana; en total treinta palabras.
No podrán utilizarse como reclamos ó anuncios de productos ó casas industriales.
Deberán concretarse la dirección y firma del mejor modo posible para su fácil inteligencia,

dentro de la indispensable brevedad.
Quedarán excluidas todas aquellas comunicaciones que no puedan ser objeto de publicidad por la forma inconveniente de su redacción.
Los originales destinados a la INFORMACION POSTAL de EL LIBERAL, deben dirigirse ó entregarse en la Administración de este periódico.

Este nuevo servicio que ofrecemos al Comercio, Industria, banca y todos los suscriptores de EL LIBERAL ha comenzado ya. Lo hemos acometido en la seguridad de que ha de ser para ellos beneficioso, alentándonos en esta creencia la entusiasta acogida que ha merecido de las personas que, antes de darlo al público, han tenido noticia de nuestro proyecto. Es para el público y a él lo entregamos; a nosotros sólo nos guía el deseo de ser una vez más útiles de algún modo a nuestros consecuentes favorecedores, á los que lo debemos todo y en cuyo obsequio no ha de parecernos nunca bastante cuanto podamos hacer.

Jarabe Pagliano
DEPURATIVO Y REFRESCANTE DE LA SANGRE
del Profesor ERNESTO PAGLIANO

INTIMACION
En toda España circula atrevidamente una falsificación de mi JARABE PAGLIANO, una mezcla dañosa para la salud de quien hace uso de ella. Mi nombre, ERNESTO PAGLIANO, me ha sido usurpado. Este atentado público, pide siempre mi marca de fábrica, en rojo, azul y oro, legalmente depositada. Todo frasco y toda caja sin mi marca están falsificados. Yo perseguiré judicialmente a quien falsifique mi producto, a quien usurpe mi nombre, Prof. ERNESTO PAGLIANO, y a quien con la venta de tal falsificación produzca daño a la salud pública y a mi reputación.

"EL DIA"
Compañía Anónima de Seguros
Capital Diez millones de pesetas
FUNDADA EN 1901
EN CARTAGENA
Incendios \* Valores \* Marítimos
Subdirecciones y Agencias en todas las provincias de España y principales puertos del Extranjero.

AGUA PARA RIEGO
ESTUDIO PARA ALUMBRAMIENTO DE AGUAS
Pozos Artesianos y Pozos Abisinos instantáneos
INSTALACIONES COMPLETAS PARA RIEGO.
Tubos de acero esmaltados para conducción de aguas; lo más duraderos y económicos, garantizados a la presión de 20 atmosferas
MALACATES CON MULTIPLICACION DE FUERZA
Bombas de todas clases para elevar agua hasta 500 metros
TURBINAS, MOTORES Y ARRIETES HIDRÁULICOS
Instalaciones hidráulicas de todas clases.
Para informes: F.º Marcellino Bagnasco
VARA DE REY, 3, PRAL.—MURCIA

Diario DE Avisos
por orden alfabético
Alberto Ries—Valencia
Servicio regular de VAPORES DIRECTOS
Vapor MINNA HORN, para Londres, cargando, saldrá mañana.
Vapor ELENE para Hamburgo, cargará viernes, saliendo sábado.
Vapor CONDOR, para Bremen, cargará el sábado 2 de Diciembre.
La cabida debe pedirse a la brevedad posible para ser garantizada.
Agente MIGUEL MIRO
Lucas, 7.—Murcia

Curación en 8 ó 10 días de PURGACION Gota Militar
Comprén una caja de PERLAS VERDES del Dr. Galvey, de Madrid.—Vale 4 pesetas. Se VENDEN calle PUXMARINA, núm. 6, Murcia.

Demétrio Poveda, hijo
OCULISTA.
CALLE DE ZOCO, 5. — MURCIA
Consulta económica, de 9 a 11 mañana.
Consulta particular, de 11 a 1 tarde.

OCASION
Se vende en Cartagena una Fábrica de Gasosas con un motor a gas, situada en sitio céntrico y muy bien creditada.
Darán precio y condiciones en dicha ciudad, calle del Carmen, núm. 57 al 59.

4 A 8 PTS. POR DIA
SE DESBAN personas de ambos sexos para trabajar con nuestra máquina, simple y rápida; trabajos seguidos todo el año a domicilio, compramos nuestro trabajo. Diríjirse: Compañía La Colmena, 5, calle Elisabets—Barcelona.

Curación pronta y radical de las HERNIAS (quebraduras)
El profesor Sr. Torrosa está todos los meses 20 y 21 en Murcia, Hotel Universal (antico Hotel de la Caridad, 2, pral.)

LA AGRICULTURA MODERNA
SOCIEDAD TECNICA INTERNACIONAL
OTNYZA Y LOMA, INGENIEROS AGRONOMOS
CABALLERO DE GRACIA, 10 Y 12. MADRID
MAQUINARIA AGRÍCOLA
Señadoras y guadañadoras «CHAMPION» de Chicago; E. U. A.
Gradas y cultivadores STANDARD HARROW C.º
Utiles, E. U. A.
Arados y prensas de paja y heno DAVID BRADLEY
Desnatadoras «HURRAD» Chalifour, Paris
Sembradoras FAVORIT
Sembradoras FAVORITE Bieklford & Huffman
Macedon, E. U. A.
Arados de disco y de desfondé y toda clase de maquinaria agrícola ó de industrias derivadas.
Depósitos y Agencias en provincias.—Pídanse catálogos

FONDA DE LA MURCIANA JOSÉ BONACHE
CALLE DE LA CRUZ, 16. MADRID
Este acreditado establecimiento, está dirigido por su propietario José Bonache, jefe de cocina que fue de la Excelentísima Sra. Marquesa viuda de Peñafior.
El servicio de mesa es esmeradísimo y el mobiliario todo nuevo, así como las vajillas, ropas y demás efectos de que dispone LA MURCIANA.
Todas las habitaciones están dotadas de luz eléctrica y timbres y la casa en general reúne inmejorables condiciones de belleza, ventilación y confort.

AGENCIA DE ENCARGOS PASCUAL MARTINEZ
SERVICIO FIJO
entre Murcia, Beniel, Orihuela, Callosa, Albaterra, Almoradí, Dolores, Rojales, Torrevieja, Crevillente, Elche Santapola, Alicante y viceversa, con sucursales para recoger y entregar todos los encargos que se confían.

Alegión
6.000.000 de pesetas
Hay billetes para Navidad a cien pesetas décimo en la afortunada Admon. de Loterías núm. 5 situada en el PUENTE DE MURCIA.

LA UNION
EL FENIX ESPAÑOL
COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS
Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.
30 AÑOS DE EXISTENCIA
SEGUROS CONTRA INCENDIOS SEGUROS SOBRE LA VIDA
Representante en Murcia: D. Prudencio Soler y Aceña, Cánovas del Castillo, 3

Encargos de domicilio a domicilio
Murcia, Balcasas, San Pedro, San Javier, La Unión, Liano del Beal, Orihuela y Torrevieja y vice-versa
con sucursales para recoger y entregar los encargos que se confían a

DESPACHOS
En Murcia, D. José Cerdán, calle del Trinquete, 6.
En Beniel, D. Crisanto Sevilla, Plaza, 6.
En Orihuela, D. Mariano Huertas, calle Rocamora, 1.
En Callosa, D. Marcelino Martín, calle Mayor, 2.
En Alicante, D. Pascual Martínez, Isabel II, n.º 2.
En Elche, D. Francisco Ferrandiz, San Juan, 48.
En Crevillente, D. Antonio Davé, San Antonio, 21.
En Catral, D. Antonio García, Mayor, 2.
En Albaterra, D. Pascual Serra, Plaza, núm. 4.
En Dolores, D. José Valdés, Iglesia, 1.
En Almoradí, D. Francisco Bueno, Príncipe, 9.
En Rojales, D. Manuel Martínez, calle del Cuarto, 6.
En Torrevieja, D. Antonio García Blanco, Caballero de Rodas, 15.

ALMONEBA.—Por traslado de local se hace de todo el mobiliario de la Fonda de la Flor, de ro a 12 y de 4 a 7.
ALMONEBA.—Se hace de varios muebles, calle de San Ginés, núm. 1, piso bajo, horas para verlos de 9 a 1 y de 2 a 5.

GINES ROS CLARES
DESPACHOS
En Murcia, D. Ginés Ros, Frenera, número 33.
En Balcasas, D. Angel Ruiz, (Correo).
En San Javier y en San Pedro, Guirao, (Correo).
En el Liano, D. José Olmos.
En Portmán, D. Julián Murcia.
En Orihuela, Viuda de Bré.
En Torrevieja, Posada de Parejo Guirao.
En Cartagena, D. Gregorio Arrión, calle del Duque de Segura, Droguería.
PRECIOS ECONÓMICOS.
NOTA.—El despacho de encargos en Murcia para Cartagena y todos los puntos indicados sigue como siempre a cargo del mismo Ginés Ros Clares.

AGENCIAS Y ALMANAQUES de Bailly Batière para 1906. Librería de Tornel, San Pedro, 17.
AMA DE CRIA para casa de los padres, leche de tres meses, edad 22 años. Razón: al lado de la Estación Sericolca, preguntando por Encarnación Guillén, viuda.
AMA DE CRIA para casa de los padres, leche de un mes, edad 22 años. Razón: Antonia Carpe, calle de la Ermita, Espinardo.

Vapor PETER HAMRE para Hamburgo, cargará el viernes 1.º de Diciembre.
Vapor FORTO para Glasgow, cargará el viernes 1.º de Diciembre.
Representante Ernesto Ehlers
calle de la Sociedad, 10 MURCIA
ESTUFAS y aparatos de calefacción de consumo reducido.—Español y Muñoz, ingenieros.—Alicante.

SANTAL MIDY
Inofensivo, suprime el Copáb, la Cúbera y las inyecciones. Cura los Anjicos en 48 HORAS
Muy eficaz en las enfermedades de la vejiga, Cistitis del cuello, Catarro de la vejiga, Hematuria.
Cada Cápsula lleva el nombre MIDY
PARIS, 6, rue Vivienne, y en las principales Farmacias.

Agencia Internacional de Anuncios
Haasenstein y Vogler
Calle Fernando VII, 2.—Barcelona
Se encarga de la inserción de anuncios en todos los periódicos, revistas, etc., de España y del extranjero, concediendo grandes rebajas sobre sus precios de tarifa: resposuestos y toda clase de informes referentes a publicidad, a petición: Sucursales y Agencias en Berlín, Hamburgo, Viena, Roma, Milán, París y todos los grandes centros de Europa: Departamento especial para anuncios en el extranjero.
SERVICIO RÁPIDO Y CONCIENZUDO

Nuevas Máquinas TRIGOTOSAS
para medias, calcetines y para los artículos de punto sin costura, conocidos hasta el día. Especialidad para hacer el talón de las calcetas automáticamente, sin complicaciones y con una producción no aventajada por ningún otro sistema. Las mejores para familias, talleres y fábricas. Se venden desde 300 pesetas con un libro especial para la enseñanza. Casa Agustí, fundada en 1888. Calle Gerone, 120, Barcelona.

AMA DE CRIA para casa de los padres, leche de cinco meses, edad 22 años. Razón: en Guadalupe, preguntando por Juana Moñino.
AMA DE CRIA para casa de los padres, leche de ocho meses, edad 22 años. Razón: José Maizque, en Aljezares, calle de la Rambla.

Librería de Ternel
Ley de Aguas vigente. Idem de consumos. Idem de Premio contra los deudores al Estado, á la provincia ó al Municipio. Ley Hipotecaria.
Idem de la contribución industrial y territorial. Y todos los libros de instrucción primaria para niños y niñas.
SAN PEDRO, 17

Mac Andrews y C.ª
LINEA
de vapores fruteros
Vapor GIRENTI, para Hamburgo, cargando, sale hoy jueves 30 del corriente.
Vapor PE-LAYO, para Londres y Amberes, cargará el jueves 30 del corriente.
Vapor ALVARADO, para Hamburgo, carga el sábado 2 de Diciembre.
Vapor CUNNINGHAM, para Liverpool y Glasgow, cargará el jueves 4 de Diciembre.
Hay que pedir cabida con la debida anticipación.
Agente R. Castellanos
Puente, 1.—Murcia

MAQUINAS para embutidos de todas clases y tamaños a precios baratísimos, accesorios para las mismas. Ferreteria de LEON.—Se ciudad, 9.

PLATA y Platino, se compra a altos precios. Salcio, 3
Taller de Platería.
FABRIMENTON nuevo de este año, del mejor de la huerta de Murcia, en listas de 2 y 1 pesetas y de 50 céntimos, casa de Tornel, San Pedro, 17.
SE VENDE una magnífica prensa de imprimir. Platinas mayor tamaño. Razón en Lorca, calle de la Zapatería, 15.

Traspaso
Por tener que ausentarse el dueño se traspasa con todos sus enseres el establecimiento de comestibles situado en el Paseo de Colón núm. 22, para tratar en el mismo

Tos ferina
Lo saben las madres, se cura con la Laotofarina del Dr. M. Celdero 5 ptas en farmacias y el autor, Puerta del Sol, 9.—Madrid

Viuda de Baños
Realización verdad Precios sin igual.—Platería
VIVERO de 30.000 almendros á 25 céntimos cada uno, en 500 se hará un 5 por 100 de descuento y en 1000 un 10 por 100, son del segundo año. Razón: en Pliego, Juan Artero.